



51st
Year in the Service
of Mankind

Bharat Vikas Parishad

January 2015 No. 1 Vol XXXXII

सृष्टि संवत् : १,९६,०८,५३,११५ शकसंवत् १९३६
पौष-माघ २०७१ दयानन्दाब्द १९० कलि संवत् ५११५

निति

Niti

Mouth piece of Bharat Vikas Parishad with a circulation of 53000

National President

SITA RAM PAREEK

MOB.: 0-9322265975 (MUMBAI)

National Working President

SURINDER KUMAR WADHWA

MOB. :9811028486 (DELHI)

National Secretary General & Editor - in- Chief

DR. KANHAIYA LAL GUPTA

MOB. : 09837181558 RESI : 0571-2743213 (ALIGARH)

National Finance Secretary

SACHIDANAND PANDA

MOB. : 09437506798 (BHUBANESWAR)

National Organising Secretary

DR. SURESH CHANDRA GUPTA

MOB : 09415334709 (FARRUKHABAD)

Chairman Prakashan

ATAM DEV

RESI : 011-27315696 (DELHI)

Editor

DR. DHARAM VIR SETHI

**MOB.: 9811174584 RESI: 0124-4110310
(GURGAON)**

**Niti e-paper : This issue is also available on
Parishad's website www.bvpindia.com**

Published & Printed by S.K.Wadhwa for BHARAT VIKAS PARISHAD,
Bharat Vikas Bhawan, Plot No. MS-14 AD/BD Block, (Adjoining
BD-87), Pitampura, Delhi-110034 Editor : S.K. Wadhwa Printed
at: BHAWNA PRINTERS, A-26, Naraina Industrial Area, Phase-II,
Delhi-110028 Ph.: 9871577322

“दुनिया की सबसे दुर्लभ जोड़ी होती है, ‘खुशी’ और
‘आँसू’ दोनों का एक साथ मिलना मुश्किल है, लेकिन जब
दोनों साथ होते हैं तो वह पल सबसे खूबसूरत होता है।”

CONTENTS

1. सम्पादकीय	4
2. अखिल भारतीय कार्यक्रम	5
3. स्वास्थ्य	6
4. National Proud Sanskar Shiriv	8
5. गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन	9
6. भारत को जानो	11
7. राष्ट्रीय समूहगान एवं संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता	18
8. विविध गतिविधियाँ	29
9. श्रद्धांजलि	34

जनवरी मास के पर्व एवं राष्ट्र स्तरीय कार्यक्रम

12 : स्वामी विवेकानन्द जयन्ती, राष्ट्रीय युवा दिवस
13 : लोहड़ी
14 : मकर संक्रान्ति
15 : पोंगल
23 : सुभाष चन्द्र बोस जयन्ती
24 : वसंत पंचमी, सरस्वती पूजा
26 : गणतंत्र दिवस, रथ सप्तमी
30 : महात्मा गाँधी पुण्य तिथि शहीदी दिवस

11 : महिला कार्यकर्ता कार्यशाला, जालंधर
(पंजाब उत्तर)

Central & Regd. Office:

BHARAT VIKAS BHAWAN

Behind Power House,

Pitam Pura, Delhi -110034

Ph: 011-27313051, 27316049 Fax: 011-27314515

e-mail : bvp@bvpindia.com website : www.bvpindia.com

**Price : Rs. 10.00 Per Copy
Annual Subscription : Rs. 100.00**



जनवरी 2015 अर्थात् वर्ष 2014 से 2015 में परिवर्तन का प्रथम माह भारत के सन्दर्भ में इसके सांस्कृतिक, धार्मिक, सामाजिक, ऐतिहासिक और राष्ट्रीय पर्वों की दृष्टि से एक महत्वपूर्ण माह है। परिषद् के लिये यह इस दृष्टि से अत्यन्त विशिष्ट है कि यह इसके आराध्य व्यक्तित्व स्वामी विवेकानन्द के जन्म दिवस का माह है। स्वामी जी ने महिला सशक्तिकरण पर विशिष्ट बल दिया था। उन्होंने भारतीय महिलाओं के लिए मातृत्व को सर्वोच्च आदर्श माना था। उनके अनुसार माँ के रूप में नारी सर्वोत्कृष्ट, निःस्वार्थ, कष्टों को सहन करने वाली एवं क्षमाशील बन जाती है। उन्होंने जोर दिया कि महिलाओं को उच्चतम शिक्षा दी जानी चाहिए, उनसे आदर पूर्ण तथा समानता का व्यवहार होना चाहिए एवं उन्हें प्रत्येक प्रकार की जिम्मेदारी सम्भालने के योग्य बनाया जाना चाहिए। इसी सन्दर्भ में **11 जनवरी** को जालंधर (पंजाब) में परिषद् का राष्ट्र स्तरीय 'महिला कार्यकर्ता' कार्यशाला का आयोजन किया जा रहा है। आग्रह है कि इसमें देश भर से महिला उत्तरदायित्वधारियों एवं सक्रिय महिला कार्यकर्ताओं की प्रभावी भागीदारी हो जिससे मातृशक्ति की प्रतिभा को मान्यता मिल सके, उनके आत्मविश्वास में वृद्धि हो तथा उनकी योग्यता एवं क्षमता का लाभ परिषद् द्वारा समाज के लिये किये जाने वाले 'सेवा' एवं 'संस्कार' के कार्यक्रमों में मिल सके। **12 जनवरी** स्वामी विवेकानन्द जी का जन्म दिवस है। स्वामी जी का नाम मस्तिष्क में आते ही एक ऐसे महान् यशस्वी और तपस्वी की तस्वीर मन-मस्तिष्क में उभर आती है, जिसने अपनी प्रतिभा, चिन्तन, दर्शन और सेवा से विश्व में विजय पताका फहरायी। वास्तव में विवेकानन्द बौद्धिक प्रतिभा के धनी थे। आध्यात्मिक चिन्तन में प्रखर थे, राष्ट्रवाद के प्रणेता थे, समानता के आधार पर अन्तर्राष्ट्रीयवाद में विश्वास करते थे, मानव के उत्थान के प्रति गहरे संवेदनशील थे और महान मानववादी थे। ये सभी पहलू आज भी सम-सामयिक हैं। स्वामी जी के जन्म दिवस को 'युवा दिवस' के रूप में आयोजित किया जाता है। परिषद् की शाखाओं को इस दिवस को युवाओं के लिये कार्यक्रमों से जोड़कर मनाना चाहिए। इस दृष्टि से 'युवा शक्ति राष्ट्रशक्ति', 'देश के विकास में युवा शक्ति की भूमिका', 'भारतीय युवा शक्ति-अवसर एवं चुनौतियाँ' इत्यादि विषयों पर निबन्ध या भाषण प्रतियोगिता अथवा सैमिनारों का आयोजन करना चाहिए। परिषद् की विभिन्न शाखाओं ने देश भर में बड़ी संख्या में स्वामी जी की प्रतिमा स्थापित की है, उन सभी स्थानों पर इस दिवस पर विशिष्ट कार्यक्रमों का आयोजन कर स्वामी जी के प्रेरणाप्रद विचारों को जन-जन तक पहुँचाने का प्रयास करना चाहिए। युवा शक्ति के सन्दर्भ में यह उल्लेखनीय है कि 'संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष' द्वारा नवम्बर, 2014 में निर्गमित रिपोर्ट के अनुसार भारत विश्व का सबसे बड़ा युवा देश है जहाँ 35.6 करोड़ युवा जनसंख्या है और 26.9 करोड़ युवाओं के साथ चीन दूसरे स्थान पर है। रिपोर्ट में कहा गया है कि "युवा जनसंख्या रचना धर्मिता, शोध, सृजनात्मकता से ओत प्रोत हैं और यह भावी नेता भी है। लेकिन ये भविष्य को परिवर्तित कर पाने में तभी सक्षम होंगे, जब इनके पास कौशल, स्वास्थ्य, निर्णय लेने की क्षमता और जीवन के बेहतर विकल्प उपलब्ध होंगे"। इस दृष्टि से भी देश में अनुकूल वातावरण के सृजन एवं विकास में सक्रिय योगदान देने के विकल्पों पर विचार करना होगा। **13 जनवरी** को जम्मू कश्मीर, पंजाब, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश एवं दिल्ली में अत्यन्त लोकप्रिय कृषि फसल से जुड़ा सांस्कृतिक उत्सव 'लोहड़ी' है। **14 जनवरी** को प्रकृति, ऋतु परिवर्तन और कृषि फसल से जुड़ा एक अत्यन्त महत्वपूर्ण पर्व 'मकर संक्रान्ति' है। यह पर्व नई फसल के स्वागत तथा सामूहिक सम्पन्नता के लिये प्रार्थना का पर्व है, जिसे पूरे भारत और नेपाल में किसी न किसी रूप में मनाया जाता है। **15 जनवरी** 'पोगल' का त्यौहार है जो तमिलनाडु में व्यापक रूप से एक फसल पर्व के रूप में मनाया जाता है, जिसमें सूर्य देवता एवं फसल में सहयोगी पशु-सम्पदा के प्रति आभार प्रकट किया जाता है। जहाँ सम्भव हो सके परिषद् की शाखायें अपने-अपने राज्यों की संस्कृति के अनुरूप महिला सहभागिता कार्यक्रम के रूप में इन पर्वों का आयोजन कर भारतीय संस्कृति के संरक्षण एवं संवर्द्धन में सहयोग कर सकती है। **23 जनवरी** नेता जी सुभाष चन्द्र बोस का जन्म दिन है, जिनकी स्मृतियाँ आज भी प्रेरणाप्रदायक हैं कि किस प्रकार अपनी योग्यता, शैक्षिक कुशलता एवं बुद्धिचातुर्य के साथ राष्ट्रभक्ति को संयोजित किया जा सकता है। **24 जनवरी** बुद्धि, ज्ञान एवं कला की देवी सरस्वती की पूजा-अराधना का दिवस 'बसन्त पंचमी' है। इसी दिन से ऋतु सम्राट बसन्त ऋतु का आगमन होता है। शान्त, ठण्ड, मन्दवायु कटु शीत का जन्म लेती है तथा सबको नवप्राण व उत्साह से स्पर्श करती है। भारत में बच्चों को स्कूल में पहली बार प्रवेश कराने की दृष्टि से इस दिवस को अत्यन्त पवित्र माना जाता है। इसके अनुरूप अपने घर-परिवार में नव-स्फूर्ति एवं चेतना का संचार करना बड़ा उपयोगी होगा। **26 जनवरी को हम देश के 66वें गणतंत्र दिवस को आयोजित करेंगे। इस वर्ष यह विशिष्ट होगा क्योंकि दिल्ली में गणतंत्र दिवस परेड में मुख्य अतिथि के रूप में विश्व के शक्तिशाली राष्ट्र संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपति श्री बराक ओबामा सुशोभित होंगे। यह उपस्थिति सामान्य नहीं है, वरन् इसमें निहित है 'अतुलनीय भारत' (Incredible India) की अवधारणा जो पूरे विश्व परिदृश्य में भारत की गौरवमयी अतीत और स्वर्णिम भविष्य को प्रतिष्ठित करेगी। परिषद् की सभी शाखाएं भी इस दिवस पर 'सुन्दर भारत, स्वच्छ भारत और सुसंस्कारित भारत के लिये कार्यक्रमों को आयोजित करने का संकल्प लें। अन्त में परिषद् परिवार के सभी सदस्यों को लोहड़ी, मकर संक्रान्ति एवं गणतंत्र दिवस की शुभकामनाओं सहित।**

अखिल भारतीय कार्यक्रम

40वीं अखिल भारतीय राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता

रुद्रपुर-पंतनगर, उत्तराखण्ड पूर्व : परिषद् की दो दिवसीय 40वीं अखिल भारतीय राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता का शुभारम्भ गौंधी हॉल, गोविन्द बल्लभ पन्त कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय में 29 नवम्बर को किया गया जिसमें सम्पूर्ण देश से परिषद् की 47 टीमों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता का शुभारम्भ श्री स्वामी देवमित्रानन्द जी महाराज के आशीर्वाद से हुआ जिसमें माननीय पूर्व मुख्यमंत्री एवं सांसद श्री भगत सिंह कोश्यारी के मुख्य अतिथि एवं श्री आर.के.अग्रवाल, प्रबन्ध निदेशक, शिरडी इण्डस्ट्रीज, विशिष्ट अतिथि थे। इस अवसर पर राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष एस.के.वधवा, हरीश जिन्दल, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, संजीव कुमार बंसल, राष्ट्रीय संयुक्तम महामंत्री, विनीत गर्ग, राष्ट्रीय वाइस चेयरमैन, प्रकल्प, डॉ. त्रिभूवन शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री प्रकल्प, सुशील शर्मा, राष्ट्रीय संयोजक, एस.पी.अग्रवाल, मनोनीत सदस्य आदि उपस्थित थे। प्रतियोगिता के समापन समारोह (30 नवम्बर) के मुख्य अतिथि स्वामी माधव प्रपन्नाचार्य जी महाराज, विशिष्ट अतिथि श्री राजकुमार टुकराल, विधायक रुद्रपुर, श्री सरजीत सिंह ग्रोवर, सचिव जेसीस पब्लिक स्कूल एवं श्री उज्ज्वल गगनेजा प्रबन्ध निदेशक, श्री वसुन्धरा इन्फ्राप्रमोटर्स प्रा. लि. एवं अध्यक्षता श्री एस.के.वधवा ने किया। सम्पूर्ण कार्यक्रम का सुन्दर संयोजन श्री सुनील खेड़ा, क्षेत्रीय चेयरमैन, प्रान्तीय अध्यक्ष श्री नरेन्द्र अरोड़ा एवं उनकी सम्पूर्ण प्रान्तीय टीम के द्वारा किया गया। साथ ही इस आयोजन में स्थानीय सरस्वती शिशु मंदिर इण्टर कॉलेज के स्टॉफ सदस्यों पूर्ण सहयोग रहा। इस आयोजन की सफलता में परिषद् की महिला सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा। इस अवसर पर एक स्मारिका 'स्वरांजलि' का विमोचन किया गया जिसका सम्पादन विजय साहनी द्वारा किया गया। इस प्रतियोगिता में हरियाणा उत्तर की टीम ने प्रथम, दिल्ली दक्षिण की टीम द्वितीय तथा राजस्थान मध्य की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। क्षेत्रीय भाषा प्रतियोगिता में उडिशा की टीम ने प्रथम, पंजाब उत्तर की टीम ने द्वितीय व हरियाणा उत्तर की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। समापन सहारोह के मुख्य अतिथि स्वामी माधव प्रपन्नाचार्य जी महाराज ने सभी बच्चों को संस्कार विषय पर सारगर्भित आशीर्वाद दिया एवं सभी विजेताओं को अपने हाथों से विजय पदक प्रदान किये। कार्यक्रम के समापन में श्री सुनील खेड़ा जी ने सभी का आभार व धन्यवाद व्यक्त किया। परिषद् के सभी पदाधिकारीगण एवं सभी कार्यकर्ताओं का इस समारोह सफलता में पूर्ण सहयोग रहा।

दसवें राष्ट्रीय संस्कृत समूहगान एवं लोकगीत

मुम्बई, महाराष्ट्र-1 : परिषद् की दो दिवसीय दसवें अखिल भारतीय संस्कृत समूहगान एवं लोकगीत प्रतियोगिता का शुभारम्भ विलेपार्ले के दीनानाथ मंगेशकर हॉल में 15 नवम्बर को किया गया जिसमें सम्पूर्ण देश से परिषद् की 46 टीमों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता का शुभारम्भ महामंडलेश्वर श्री श्री 1008 स्वामी विश्वेश्वरानन्द जी महाराज के आशीर्वाद से हुआ। इस अवसर पर स्थानीय विधायक पराग अलवानी और राष्ट्रीय अध्यक्ष सीताराम पारीक भी उपस्थित थे। प्रतियोगिता के समापन समारोह (16 नवम्बर) के मुख्य अतिथि महाराष्ट्र के महामहिम राज्यपाल सी. विद्यासागर राव ने अपने उद्बोधन में कहा कि देशभक्ति सहित देववाणी संस्कृत व लोकगीत स्पर्धा के माध्यम से जो कार्य भारत विकास परिषद् कर रही है उसकी जितनी भी प्रशंसा की जाए कम है। श्री राव ने देश के विभिन्न प्रान्तों से आये विद्यार्थियों को सम्बोधित करते हुए कहा कि ये गौरव की बात है कि परिषद् की सम्पूर्ण देश में 1200 से अधिक शाखाएं सामाजिक कार्यों के साथ संस्कार, सेवा और समर्पण की भावना के उद्देश्य को लेकर कार्य कर रही है। प्रान्तीय अध्यक्ष एस.एस.गुप्ता ने कहा कि ज्यादातर संगीत एकल या समूहगान प्रतियोगिता हिन्दी और अंग्रेजी माध्यम में होती है, ये भारत की एकमात्र ऐसी संस्था है जो युवाओं में संस्कृत भाषा को बढ़ावा देने के लिए इसे संस्कृत में करते हैं। इस प्रतियोगिता में डी.ए.वी स्कूल, कुरुक्षेत्र (हरियाणा उत्तर) की टीम ने प्रथम, भीलवाड़ा (राजस्थान मध्य) की टीम द्वितीय तथा सतारा (महाराष्ट्र-2) की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। लोकगीत प्रतियोगिता में गुजरात की टीम ने प्रथम, हरियाणा उत्तर की टीम ने द्वितीय व भटिंडा (पंजाब दक्षिण) की टीम ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। सभी विजेताओं को मुख्य अतिथि महामहिम राज्यपाल ने अपने हाथों से विजय पदक प्रदान किया। मंचासिन अतिथियों श्री अभिनन्दन लोढ़ा (डिप्टी मैनेजिंग डायरेक्टर लोढ़ा ग्रुप), शरद सर्राफ (टेक्नोक्राफ्ट इंडस्ट्रीज के मैनेजिंग डायरेक्टर) ने देश के अनेक प्रान्तों से आये बच्चों को प्रोत्साहित किया। दर्शकों एवं बच्चों से खचाखच भरे दीनानाथ मंगेशकर हॉल में अपने मधुर व कुशल संचालन से प्रान्तीय महासचिव एल.आर.जाजू ने सभी का आभार व धन्यवाद व्यक्त किया। परिषद् के सभी पदाधिकारीगण एवं कार्यकर्ताओं ने इस समारोह में अपना पूर्ण सहयोग दिया।

परिषद् परिवार की ओर से सभी सदस्यों को
66वें गणतंत्र दिवस की हार्दिक शुभकामनाये।

स्वास्थ्य

ग्वालियर, मध्य भारत उत्तर : विकलांगों को रोजगार के अवसर उपलब्ध कराने व उन्हें आत्म निर्भर बनाने के लिए प्रान्त द्वारा जयेंद्रगंज में संचालित चैरिटेबल ट्रस्ट में पुनर्वास केंद्र का शुभारम्भ किया गया जिसमें विकलांगों को कम्प्यूटर, इलेक्ट्रिक वायरिंग, मोबाइल रिपेयरिंग, कढ़ाई, सिलाई आदि का प्रशिक्षण निःशुल्क दिया जाएगा। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष रवीन्द्र पाल शर्मा ने बताया कि यह परिषद् का 61वां चैरिटेबल ट्रस्ट है। विकलांगों के हित में यह अभियान जारी रहेगा। कार्यक्रम की अध्यक्षता अधिवक्ता आर.डी.जैन ने की।

शालीमार बाग, दिल्ली उत्तर : शाखा एवं त्रिलोक सिंह भण्डारी चैरिटेबल ट्रस्ट द्वारा उनकी 27वीं पुण्यतिथि के अवसर पर स्वास्थ्य शिविर का आयोजन स्थानीय त्रिलोक भवन के प्रांगण में किया गया जिसमें बड़ी संख्या में लोगों ने नेत्र, शुगर, बी.पी. आदि की निःशुल्क जांच एवं उपचार कराया। शिविर में राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष एस. के. वधवा, पूर्व विधायक श्री रविन्द्र नाथ बंसल, प्रदेश संरक्षक महेश चन्द्र शर्मा, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, राजकुमार जैन, संजीव मिगलानी, नरेन्द्र सिंघल, बी.बी.दीवान आदि का सानिध्य प्राप्त हुआ। शिविर के आयोजन में भण्डारी परिवार के साथ-साथ शाखा अध्यक्ष राजीव मुखी, सचिव नरेश जैन, कोषाध्यक्ष राकेश गुप्ता सहित सभी पदाधिकारी एवं सदस्यगणों की अहम भूमिका रही।

महर्षि दयानन्द-शालीमार बाग : 14 नवम्बर को शाखा एवं आई क्यू इंस्टीट्यूट ऑफ रेटिना (जैन आँखों का अस्पताल) के संयुक्त तत्वावधान में एक निःशुल्क नेत्र जांच व शुगर कैम्प डॉ. गौरव कुमार व अनुभवी डॉक्टरों की टीम द्वारा 179 मरीजों की नेत्र व 79 मरीजों की शुगर जांच की गई। इस शिविर में मुख्य परामर्श दाता एम.एल.गकखड़, एडवोकेट सहित प्रान्तीय अध्यक्ष संजीव मिगलानी, कोषाध्यक्ष भारत भूषण दिवान व पूर्व विधायिका श्रीमती वन्दना कुमारी एवं शाखा पदाधिकारी उपस्थित थे।

छीपाबड़ौद, राजस्थान दक्षिण पूर्व : 27 अक्टूबर को शाखा के तत्वावधान में जगदीश चन्द्र गोयल टंचा वालों के सहयोग से सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय में 53वाँ निःशुल्क नेत्र जांच एवं लैन्स प्रत्यारोपण शिविर लगाया गया जिसमें 405 मरीजों की जांच कर दवाईयाँ वितरित की गई एवं 156 मरीजों को ऑपरेशन के लिये चिन्हित कर सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय आनन्दपुर भेजा गया। 54वाँ निःशुल्क नेत्र जांच एवं लेंस प्रत्यारोपण शिविर स्व. बिशनदास एवं जैसीबाई अदलक्खा की पुण्यस्मृति में अदलक्खा परिवार के सहयोग से सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय अनन्तपुर द्वारा हाट चौक आर्य समाज भवन में लगाया गया जिसका शुभारम्भ थाना प्रभारी उमेश मनेरिया ने किया। शिविर में डॉ. रामू कुशवाह एवं सतगुरु संकल्प नेत्र चिकित्सालय की विशिष्ट चिकित्सकों की टीम द्वारा 805 मरीजों की जांच कर निःशुल्क दवाईयाँ वितरित की गई एवं 432 मोतियाबिन्द ऑपरेशन योग्य पाये गये मरीजों को सतगुरु दसंकल्प नेत्र चिकित्सालय भेजा गया। सभी मरीजों को भोजन के पैकेट वितरित किये गये। शिविर के सफल आयोजन में सुरेश अदलक्खा, राकेश दक्षिणी, महेन्द्र नागर आदि सदस्यों का सहयोग रहा।

नाहरगढ़ : शाखा के तत्वावधान में एक भव्य रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें बारां चिकित्सालय ब्लड बैंक के डॉ. दिलीप गोयल सहित नीरज नागर, विनोद नागर व अन्य कर्मचारियों ने सेवाएँ दी। रक्तदान करने वालों में महिलाओं एवं युवाओं में खासा उत्साह रहा। इस शिविर में किसान संघ, पुलिस विभाग, पतंजलि योग, इण्डेन गैस एजेन्सी के कार्यकर्ताओं सहित अन्य सामाजिक संस्थाओं व सभी समाजों के लोगों ने पूर्ण सहयोग करके रक्तदान किया। सभी रक्तदान करने वालों को जूस पिलाया गया व फल का वितरण किया गया। शिविर में 121 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। इस शिविर में शाखा के सभी पदाधिकारी एवं सदस्यगणों का भरपूर सहयोग रहा।

नागौर, राजस्थान उत्तर : शाखा द्वारा 7 से 9 नवम्बर तक मारवंड मुण्डवा में तीन दिवसीय विकलांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया जिसकी अध्यक्षता अम्बूजा सीमेंट के उपाध्यक्ष आर.के.व्यास द्वारा की गई। समापन पर नागौर एडीएम (अतिरिक्त जिला कलक्टर) मुख्य अतिथि थे। श्रीमती यतिराज व श्री निवास बूब की स्मृति में लीलाधर भरत बूब के सहयोग से यह शिविर लगाया गया। शिविर में 13 श्रवण यंत्र, 3 हाथ, 12 कृत्रिम पैर (जयपुर फुट), 12 केलिपर का निर्माण कर भेंट किया गया। इसके साथ ही 13 जोड़ी वैशाखी व 4 स्टिक भी प्रदान की गई। शिविर में डॉ. महेश पंवार, बालकिशन भाटी, श्रवण कुमार सोनी सहित अनेक गणमान्य अतिथि व सदस्य उपस्थित थे।

सांचोर, राजस्थान पश्चिम : शाखा द्वारा संचालित प्राथमिक हॉस्पिटल विकलांग सहायता केन्द्र पर निःशुल्क स्वास्थ्य परीक्षण शिविर का आयोजन श्रीमान् जांवतराज जीतमल ओहरा परिवार के सौजन्य से किया गया जिसमें 792 मरीजों की स्वास्थ्य जांच की गई। इस अवसर पर 24 विकलांग जिनमें 5 को कृत्रिम पैर व हाथ, 5 को स्टिक व बैशाखी तथा 10 अंगों को रिपेयर कर लाभान्वित किया गया।

कुंवारीया, राजस्थान मध्य : शाखा एवं आयुर्वेदिक चिकित्सालय के संयुक्त तत्वावधान में कस्बे के सदर बाजार में स्टॉल लगाकर आमजन को निःशुल्क काढ़ा वितरण किया गया। काढ़ा वितरण मौसमी बीमारियों की रोकथाम के लिये किया गया। इस अवसर पर एक हजार से अधिक ग्रामीणों को काढ़ा पिलाया गया। आयुर्वेद औषधालय के कर्मचारी बनवारी लाल गुर्जर एवं रूपलाल सालवी द्वारा काढ़ा बनाकर अपनी सेवाएं दी। इस अवसर पर पूर्व आयुर्वेद चिकित्सक कान्तीलाल महात्मा, शेषमल तातेड़ चिकित्साधिकारी एस.के. विश्वास एवं परिषद् के सदस्यगण एवं ग्रामीणजन उपस्थित थे। ग्रामीणों द्वारा परिषद् के इस कार्य हेतु आभार व्यक्त किया गया।

विवेकानन्द-भीलवाड़ा : 12 नवम्बर को शाखा एवं सत्यानन्द योग तथा अनुसंधान केन्द्र भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में बालाजी पैलेस में नौ दिवसीय निःशुल्क योग शिविर का आयोजन किया गया जिसमें महिलाएं व बालिकायें उत्साहपूर्वक आयीं। शिविर में बिहार योग भारती मुगेर से प्रशिक्षित योगाचार्य उमाशंकर भाई ने महिलाओं व बालिकाओं को योग के माध्यम से स्वस्थ एवं तन्दरूस्त रहने के गुर सिखाये। शिविर को सफल बनाने में सभी सदस्यों एवं पदाधिकारियों का सहयोग रहा।

लुधियाना, पंजाब उत्तर : लुधियाना चैरिटेबल ट्रस्ट ने अक्टूबर 2014 तक 41296 विकलांग लोगों को कृत्रिम अंग बाजू, कैंलीपर, ट्राईसाइकिल, व्हील चेयर, ऊँचा सुनने की मशीन आदि का वितरण किया है। 2092 मरीजों के पोलियो ऑपरेशन सफलतापूर्वक किये जा चुके हैं। कृत्रिम अंग बनाने के लिए वर्कशॉप में शीघ्र ही आधुनिक मशीनें लगाई जा रही हैं। विकलांग पुनर्वास हेतु हौजरी का काम सिखाने के लिए एन.एस.आई.सी के सहयोग से एक नया ट्रेनिंग सैन्टर भी शीघ्र ही खोला जायेगा। विकलांग सहायता केन्द्र द्वारा 5 निःशुल्क कृत्रिम अंग वितरण कैम्प लगाये गये जिनमें 123 मरीजों का पंजीकरण हुआ और 127 कृत्रिम अंग वितरित किये गये। परिषद् के हरी बस्सी पोलियो सर्जरी अस्पताल में 8 मरीजों के सफलतापूर्वक 13 ऑपरेशन किये गये। काहन चंद अग्रवाल पोलिक्लिनिक के अन्तर्गत 1621 मरीजों का उपचार किया गया। इस पोलिक्लिनिक में हौम्योपैथिक, आयुर्वेदिक, स्त्री रोग, आम बीमारियाँ, हड्डियों की बीमारी, एक्युप्रेशर, एक्युपंचकर, लैब टैस्ट आदि की सुविधायें उपलब्ध हैं।

विवेकानन्द सुजानपुर-पठानकोट : शाखा की ओर से सरकारी मिडिल स्कूल में स्कूल के छात्र-छात्राओं के दांतों के चैकअप हेतु निःशुल्क शिविर अध्यक्ष डॉ. अनुज महाजन की अध्यक्षता में आयोजित किया गया जिसमें 100 छात्र-छात्राओं के दांतों का चैकअप कर दवाई भी उपलब्ध कराई गई। सभी छात्रों को दांतों की देखभाल हेतु टिप्स दिये गये। इस अवसर पर सचिव राहुल सोनी, निपुन महाजन, रमनपुरी, अजय कुमार सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

फिरोज़पुर छावनी, पंजाब दक्षिण : शाखा द्वारा स्थानीय डी.ए.वी. गर्ल्स स्कूल में निःशुल्क नेत्र जांच शिविर लगाया गया जिसमें विद्यार्थियों की आँखों की जांच कर जरूरतमंदों को ऐनक बाँटे गये। बालकृष्ण मित्तल की अध्यक्षता में ललित मोहन, के.के.मित्तल व अनिल जैन ने इस कार्यक्रम में भाग लिया। स्वास्थ्य विभाग के ऑथलेटिक ऑफिसर संदीप बजाज की तरफ से सभी विद्यार्थियों की आँखों की जांच के पश्चात उन्हें इसकी देखभाल के टिप्स दिये। उन्होंने कहा कि आँखे हमारे शरीर का सूक्ष्म अंग है और हर किसी को इसकी देखरेख करनी चाहिए। इस अवसर पर प्रिंसिपल मधुकरता शर्मा ने सभी का आभार व्यक्त किया।

बहराइच, अवध प्रदेश : शाखा द्वारा 14 नवम्बर को बाल दिवस के अवसर पर केयर नर्सरी इंग्लिश स्कूल में निःशुल्क दन्त परीक्षण शिविर आयोजित किया गया जिसमें परिषद् के सदस्य दन्त सर्जन डॉ. मयंक अग्रवाल, डॉ. रूपा अग्रवाल ने 400 विद्यार्थियों का चैकअप किया। शिविर का शुभारम्भ प्रान्त के प्रथम विकास रत्न श्री रमेश कुमार मित्तल जी ने किया। इस अवसर पर सभी विद्यार्थियों को बिस्कुट के पैकेट दिये गये। इस शिविर के आयोजन में संदीप मित्तल, राकेश रस्तोगी, कृष्ण गोपाल तायल, आनन्द गुप्ता आदि सहित अनेक सदस्यगणों का सहयोग रहा।

घरौंडा, हरियाणा उत्तर : शाखा ने घरौंडा के वार्ड 15 में बी.पी. व शुगर चैकअप शिविर का आयोजन किया। इस कैम्प में 100 वाड वासियों का निःशुल्क चैकअप किया गया जिसमें से 10 रोगी इस बीमारी से ग्रस्त पाये गये जिन्हें इलाज के लिए आगे भेजा गया। यह कैम्प सोहन लाल गुप्ता की देख-रेख में चला। इस अवसर पर पार्षद राजकुमार राणा का भी विशेष सहयोग मिला। इस आयोजन में अनेक सदस्यगणों का भरपूर सहयोग रहा।

नारायणपुर-मीरजापुर, काशी प्रदेश : शाखा के तत्वावधान में राष्ट्रीय इण्टर कॉलेज में रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। इस समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. विश्राम सिंह यादव ने शुभारम्भ करते हुए रक्तदान करने हेतु उपस्थित लोगों को प्रेरित किया।

उन्होंने कहा कि मेरा मानना है कि किसी आभावग्रस्त को भगवान से पूजा से पहले भोजन कराना सबसे बड़ी पूजा है। रक्तदान से बड़ा दान और कोई नहीं है। इस अवसर पर 30 लोगों ने रक्तदान किया। मुख्य अतिथि द्वारा सभी रक्तदाताओं एवं आयोजकों को पुरस्कार प्रोत्साहन दिया गया।

Dr. Kitchlu, Ludhiana (Punjab North): Branch in collaboration with Bharat Vikas Parishad Charitable Trust Punjab organized Free Artificial Limbs Distribution Camp on Sunday, 26th October at Viklang Sahayata Kender, Rishi Nagar, Ludhiana, Artificial Limbs, Calipers, Crutches and Hearing aids were given to 50 physically challenged persons. Anil Gupta, Managing Director, Auto Tech Pvt. Ltd. was the Chief guest. Mrs. Manorama Sharma, President, Nirbal Ke Balram Satsang Sabha was the Guest of honour and Prof. Jitendra Prakash (President, Bharat Vikas Parishad Charitable Trust) president over the function. Shri Narinder Mittal, Secretary said that Trust has organized 1001 camps in which artificial limbs, Calipers, Crutches, Tricycle & Hearing aids were provided to more than 41,800 physically handicapped persons. The Trust also organized Polio Surgery Camps, in which 2075 polio operations have been done successful. Trust has also organized Nasha Mukti Camps & Medical Camps. He further informed that Trust will establish a modern workshop to manufacture artificial limbs and hosiery training centre will be started with the help of NSIC very soon.

Continued on page 10.....

NATIONAL PROUD SANSKAR SHIVIR AT ANNAVARAM (A.P.)

ON 28TH FEB. - 1ST MARCH 2015

As per schedule of National Events, All India Proud Sanskar Shivir is being held at Harihara Sadan, Shri Veeravenkata Satyanarayana Swami Temple Annavaram, East Godavari (A.P.) on 28th February and 1st March 2015. Members are requested to attend the same. Enquiry for Registration & accommodation please contact to **Shri R.C.Jain**, Zonal Chairman, Mob.9848291966, **Dr. M.R.V.Sarma**, State President, Mob.9703867120, **Shri D.P.Sastry**, State Gen. Secy, Mob.9440649789, Email:jvs2sas3@gmail.com

DELEGATE REGISTRATION FORM

Name & age of the Delegate with responsibility in bvp Spouse
Name

Address: Mob./email

Travel Plane Train No./Flight No. Date & Time of Arrival Date & Time of Departure

Accommodation Requirement Dormitory (Free) Yes/No Staying with Friends/Relatives
Hotel Charges as per your requirement Tariffs Rs. 1000 to 10,000/- per day.

Accommodation Required From To

Delegate Fee

Category,	Registration Upto 30th Jan., 2015,	Registration 30Jan.,15 to 20th Feb., 2015,	After 20th Feb, 2015
Single	1200/-	1500/-	2000/-
Couple	1800/-	2000/-	3000/-
Children (0-15)	1000/-	1200/-	1500/-
Non Delegates/Guest			
Diver/Attendent/PA/PS	1000/-	1200/-	1500/-

Total Charges (Delegate Fee + Accommodation) Bank draft No. & Date neft/Rtgs-UTR No.

Singature & Date

Note : Chequ/Draft should be drawn infavour of "Bharat Vikas Prishad for Proud Sanskar Shivir" Payable at Rajahmundry

गुरुवंदन छात्र अभिनंदन

वजीरपुर, राजस्थान पूर्व : शाखा द्वारा स्थानीय हैप्पी पब्लिक स्कूल में इस समारोह का आयोजन किया गया। प्रकल्प संयोजक कुमेर लाला शर्मा ने परिषद् की विभिन्न गतिविधियों की जानाकारी के साथ इस प्रकल्प की महत्ता पर अपने विचार व्यक्त किये। शाखा सचिव ओम प्रकाश गुप्ता ने उपस्थित सभी शिक्षकों एवं बालकों का धन्यवाद किया तथा विद्यालय के प्रधानाध्यापक तथा श्रेष्ठ अध्यापकों को स्मृति चिन्ह एवं प्रमाण पत्र प्रदान कर सम्मानित किया गया। बालकों ने गुरुजनों के चरण स्पर्श कर आशीर्वाद प्राप्त किये।

राम कृष्ण-कानपुर, ब्रह्मावर्त : शाखा द्वारा स्थानीय सेवा संस्थान सभागार में इस कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें 14 स्कूलों के शिक्षकों एवं मेधावी छात्रों को प्रतीक चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉ. ए.के.सिंह, प्रोफेसर एच.बी.टी.आई कानपुर ने गुरु शिष्य परम्परा एवं उसकी महत्ता पर प्रकाश डाला। विशिष्ट अतिथि सेवा संस्थान के श्री आनन्द शंकर गुप्ता ने भी शिक्षक-छात्र सम्बन्धों पर प्रकाश डाला। इस अवसर पर राष्ट्रीय व प्रान्तीय पदाधिकारी के साथ शाखा पदाधिकारी व अनेक सदस्यगण भी उपस्थित थे।

जसवंतनगर : शाखा द्वारा हिन्दू विद्यालय इण्टर कॉलेज के परिसर में यह कार्यक्रम तथा क्विज कान्टेस्ट का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में शिक्षकों व मेधावी छात्र-छात्राओं का अभिनन्दन किया गया तथा विजेताओं को पुरस्कार प्रदान किये गये। कार्यक्रम का संचालन अरुण दुबे तथा अध्यक्षता हिन्दू विद्यालय इण्टर कॉलेज के प्रबन्धक अशोक कुमार गुप्ता ने की। एसडीएम जसवंत नगर, हंसराज यादव भी उपस्थित रहे।

बहराइच, अवध प्रदेश : शाखा द्वारा इस कार्यक्रम का आयोजन स्थानीय पुलिस लाइन स्थित पब्लिक माडर्न स्कूल में किया गया जिसमें 17 अध्यापकों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एडिशनल एस.पी. श्री जय प्रकाश ने गुरु शिष्य परम्परा के बारे में बच्चों को बताया। इस अवसर पर स्कूल की प्राचार्या निशा सिंह के साथ-साथ सभी अध्यापक, अध्यापिकाएं और स्टॉफ मौजूद थे। स्कूल की दायी माँ को एक साड़ी भेंट कर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में जिला अध्यक्ष राकेश रस्तोगी, जिला सचिव सुमित गोयल, पूर्व अध्यक्ष सुशील ड्रोलिया, पूर्व सचिव निकुंज सहित अनेक पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

भिण्ड, मध्य भारत उत्तर : शाखा द्वारा स्थानीय 50 से अधिक विद्यालयों में इस कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर सभी विद्यालयों के बच्चों को भारतीय संस्कृति के अनुसार कार्य करने का आह्वान किया गया तथा सतमार्ग पर चलते हुए राष्ट्र विकास में भागीदारी करने की शपथ दिलाई गई। इन कार्यक्रमों में प्रान्तीय महासचिव डॉ. एस.वी.शर्मा, प्रान्तीय संयोजक प्रो. रामानन्द शर्मा, प्रो. इकबाल अली सहित शाखा के पदाधिकारीगण एवं सदस्यगण उपस्थित रहे।

विवेकानन्द लुधियाना, पंजाब उत्तर : शाखा द्वारा स्थानीय शिवम् पब्लिक स्कूल में शिक्षक दिवस का आयोजन किया गया जिसमें 800 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। विद्यालय के सभी अध्यापकों को सम्मानित किया गया। समारोह में रंगोली प्रतियोगिता कराई गई। अध्यक्ष राज कुमार वालिया द्वारा 'जल बचाओं और पर्यावरण पर छात्रों व अध्यापकों को इस विषय पर जानकारी दी। स्कूल के प्रांगण में हर प्रकार के पौधों का रोपण किया गया। इस अवसर पर अध्यक्ष सहित अनेक सदस्यों की सहभागिता रही।

C-2, Janakpuri, (Delhi South): Branch organized GVCA programme in the MCD primary schools adopted by the branch on 12th September in MCD primary school, Possangipur 16 teachers and staff members were honored with certificates and gifts. Eighteen Children from Nursery to 5th class who stood 1st & 1nd in their respective classes in the annual examination were honored with gift and commendation in the presence of all the school teachers and 300 students. Branch distributed

Gharaunda (Haryana North): GVCA organized on 18th Oct. at Geeta Niketa Sr. Sec. School and in this project 10 Toppers of matric from different school got honored by branch. 5 teachers those who were excellent in their field got honored by a shawl and memento by branch 1500 school students attended the programme. Chief Guest Shri Subhash Khurana Sarpanch and Rajender Goel, Dheeraj Bhatia, Vikran Rana, Vijay Garg were present in programme.

Maitri, Amroha (Rohilkhand): Branch Celebrated GVCA in Great Enthusiasm with Mr. B.K.Pandit Chairman, Prathama Bank Moradabad as C.B.S.E. & U.P.Board with Momentos & Certificates which were sponsored by Dr. Sanjai Johari. The programme was conducted by Mr. Atul Saxena & Dr. Kaveri Saxena. Branch President Mr. Neeraj Saran Agarwal, Secy. Mr.

Sandeep Maliwal, Treasurer Mr. Pramod Gupta and Prantiya President Mr. Pwan Chauhan were present on the occasion.

Maitreyi, Malleshwaram(Karnataka South): Kamadhenu Educational Seva Trust is an altruistic organization. It adopts poor schools. It distributed woolen sweaters to all the students of Honnudike village, Government High School, before the onset of winter chill. BVP Maitreyi Shakhe in collaboration with the said organization. Conducted GVCA in the said school in November for the nine teachers of this school and for the 125 students it was a new and thrilling experience both felt happy. Sri Rameshbabu of Tumkur and Sri B.P.Krishnamurthy also of Tumkur spoke eloquently on the importance of Indian culture, the greatness of Guru and the worth of blessings to the Shishyas. The function was graced by the parents and public. Smt. Nagalakshmi, Head Mistress thanked the two organizations for their good gestures.

Vidyaranya Shakha Bangalore (Karnataka South): Branch organized Guru Vandana and Chatra Abhinandana programme at Government High School, Weavers Colony, Attiguppee, Vijaynagar, Bangalore-560040 on 14th November. Smt. Ramamani, Head Mistress took active interest in the programme by identifying the outstanding teachers and the students to be honored and felicitated. Three teachers Smt. Shafakhat, Smt. Nagarathna, G.C.andh Shri Mallaiah H. were honored by the students with presentation of bouquet and shawls. Six students who were toppers in their respective classes/subjects, Kum. P.Nisha., Kum.V.Nagavalli, Kum.Arpita, Master V.Nagarja, Master R.Shivakumar and Master Daatagir were felicitated by their Guru (Abhinandana) and were presented with scientific calculators. Oath-Taking (Shapath Grahana) as per GVCA format by the gathering was led by Smt. Smt. A.R. Lakshmi, Joint Secretary, Karnataka South Prant. Shri K.V.Rao, Shakha President, Smt. Sreeveni, Shakha Secretary, as well as senior members graced the occasion.

.....Continued from page 8

Suratgarh Thermal (Rajasthan North): Blood Donation Camp was organized by the branch along with ST DAV public school on 7th November on the occasion of Lala Hansraj birth anniversary. In this camp 59 units were collected by Tapovan Blood bank Sri Ganganagar. This is the third camp of this year.

Karimganj (Assam): Branch organized a general health checkup cum awareness camp on 16th November at Surigram. Dr. M.S.Das Gupta and Dr. T.K.Banik attended the camp and examined 59 patients. Free medicines were distributed as per the prescription of the doctors. The camp was organized in memory of Late Chitta Ranjan Paul and Late Pushpa Rani Paul.

Rajpura (Punjab East): A dental check up camp was organized at Govt. Elementary School, Mohinder Ganj Rajpura on 30-09-2014. Dr. Navdeep Walia checked 240 students of the school & told them how to brush their teeth. Tooth brushes & tooth pastes were distributed among all the students with the help of our Chief Guest Sh. Pardeep Chehal.

जे.बी.नगर (मुम्बई) महाराष्ट्र-1 : शाखा द्वारा संचालित तलासरी गोशाला प्रकल्प के तत्वावधान में प्रथम बार 'गोपाष्टमी पूजन महोत्सव' 31 अक्टूबर, 2014 को श्री लक्ष्मीनारायण मंदिर में सफलता पूर्वक आयोजित की गई जिसमें 500 व्यक्तियों ने भाग लिया और अपने हाथों से गो-वंदना कर असीम आनंद की अनुभूति प्राप्त किया। गोपाष्टमी पर गोमाता व उसके बंशजों के पूजन की परम्परा भगवान श्रीकृष्ण द्वारा प्रारम्भ की गई थी जिसे सभी हिन्दू धर्म प्रेमी अत्यन्त उत्साह, उमंग, उल्लास एवं श्रद्धा पूर्वक मनाते आ रहे हैं। इसी भावना के अन्तर्गत इस गोपाष्टमी पर समाज के तीन दाताओं (श्री गोपाल कृष्ण बिन्नानी की माता श्रीमती कस्तूरी देवी, श्रीमती शशी श्रीदासजी डागा एवं श्री राजेश व शिव दम्पनी की माता श्रीमती दुर्गा देवी) द्वारा 'गोदान' भी किया गया तथा बछड़े सहित गायों को गोशाला में सेवा हेतु दान दिया गया। गोपालन के एक वर्ष के खर्च सहित गोदान के लिए ₹51000/- का अनुदान तीनों मानुभावों ने सहर्ष दिया। इनके अलावा अन्य गोभक्त भी इस शुभ अवसर पर गोसेवा निमित्त सहर्ष दान देकर पुण्य के सहभागी बने। इस शुभ अवसर पर संस्था द्वारा एक नई योजना का भी भरपूर प्रतिसाद मिला जिसमें गाय की रोटी के निमित्त केवल ₹1/- प्रतिदिन से सालभर के लिए ₹365/- की रसीदें दी गईं और दानदाताओं को प्रतिदिन गाय को रोटी खिला पाने की इच्छा पूर्ति ने अभिभूत कर दिया। जे.बी.नगर से श्री मदनमोहन जी एं पत्नी श्रीमती कमलाजी बिहानी ने सकुटुम्ब गोशाला में जाकर प्रत्यक्ष गोदान पूर्ण धार्मिक विधि से किया। इनहोंने 15 दिनों की नई ब्याई गाय को बछड़े सहित गोशाला को दान किया। इस आयोजन की पूर्ण व्यावस्था श्री नथमल सिंघानिया ने किया। संयोजक श्री नथमल सिंघानिया एवं श्री महावीर गुप्ता के अथक परिश्रम से समारोह अत्यन्त सफल रहा।

भारत को जानो BHARAT KO JANO

वजीरपुर, राजस्थान पूर्व : शाखा स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन में 10 विद्यालयों से दोनों वर्गों में कुल 625 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। कार्यक्रम संयोजक कुमेर लाल शर्मा एवं सचिव ओम प्रकाश गुप्ता ने प्रतियोगिता सम्बन्धी आवश्यक दिशा निर्देश दिये। प्रतियोगिता के विजेता छात्र-छात्राओं को पारितोषिक एवं प्रशस्ति पत्र प्रदान किये गये। 2 नवम्बर को एच.वी.एस. विद्यालय में समान्य ज्ञान प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसके मुख्य अतिथि अग्रवाल समाज के अध्यक्ष श्याम गर्ग, विशिष्ट अतिथि मोहनलाल शर्मा एवं अध्यक्ष पं. विष्णु भट्ट थे। प्रतियोगिता में कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग की 13 टीमों ने भाग लिया जिसमें वरिष्ठ वर्ग में स्वामी विवेकानन्द उ.मा.वि. व कनिष्ठ वर्ग में हैप्पी माध्यमिक विद्यालय की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर परिषद् सदस्यों सहित अनेक ग्रामीण उपस्थित थे।

हिण्डोन सिटी : शाखा के तत्वावधान में 16 नवम्बर को डिवाइन स्कूल में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता के विजेता टीमों 23 नवम्बर को आयोजित होने वाले प्रान्त स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेंगी।

बहरोड़, राजस्थान उत्तर पूर्व : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन श्री श्याम सरस्वती आदर्श विद्या मंदिर में किया गया जिसमें मुख्य अतिथि श्री सुशील यादव, निदेशक राजेश्वर महाविद्यालय, विशिष्ट अतिथि श्री हुकम यादव, श्री नवीन शर्मा व श्री ओम यादव थे। इस प्रतियोगिता में कनिष्ठ व वरिष्ठ दोनों वर्गों में सात विद्यालयों की टीमों ने भाग लिया। कार्यक्रम के संयोजक सत्यवीर यादव तथा संचालन प्रकाश जांगड ने किया जिसमें अध्यक्ष प्रेम सैजी, सचिव देवेन्द्र यादव, कोषाध्यक्ष कमलेश सोनी सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

करौली : शाखा द्वारा आयोजित इस प्रतियोगिता के लिखित परीक्षा में कनिष्ठ व वरिष्ठ दोनों वर्गों में 800 से अधिक छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। परीक्षा के अन्तर्गत परीक्षक का कार्य परिषद् सदस्यों द्वारा ही सम्पादित किया गया। परिषद् सदस्यों द्वारा एक मोबाइल टीम भी बनाई गई जो प्रत्येक केन्द्र पर जाकर परीक्षा का निरीक्षण किया। इस आयोजन में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

भामाशाह-उदयपुर, राजस्थान दक्षिण : शाखा द्वारा नगर के पाँच विद्यालयों में इस प्रतियोगिता को कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग के विद्यार्थियों के मध्य कराई गई। कार्यक्रम के सफल आयोजन में संरक्षक यशवन्त सोमानी, अध्यक्ष येवन्ती कुमार बोलिया, उपाध्यक्ष सुलोचना अग्रवाल सहित अनेक अधिकारी एवं सदस्यगणों की सहभागिता रही।

बारां, राजस्थान दक्षिण पूर्व : शाखा द्वारा शिवम् पैलेस (न्यू एरा कॉन्वेंट स्कूल) में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें दोनों वर्गों से 30 टीमों के 60 बालकों ने भाग लिया। विद्या की देवी माँ सरस्वती की पूजा अर्चना से कार्यक्रम का शुभारम्भ हुआ। प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम विजय गोयल, मनोज मित्तल, हेमन्त मंगल ने लिखित रूप में सम्पन्न करवाई तथा विजय कार्यक्रम अशोक गोयल, श्याम बंसल, पराग टोटया, रविन्द्र अग्रवाल, अनिल शर्मा, कपिल जैन आदि के द्वारा किया गया।

रावतभाटा : शाखा द्वारा 6 नवम्बर को इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण स्थानीय आदर्श विद्या मंदिर में किया गया जिसमें 12 विद्यालयों की टीमों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता में वरिष्ठ वर्ग में 10 एवं कनिष्ठ वर्ग में 11 टीमों ने भाग लिया जिसमें वरिष्ठ वर्ग में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रावतभाटा व कनिष्ठ वर्ग में परमाणु ऊर्जा केन्द्रीय विद्यालय की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि श्रीमती सोनिया अगनानी प्राचार्या शिरोमणि गुरुद्वारा प्रबन्धन स्कूल ने सभी विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया। आयोजन में सभी पदाधिकारियों एवं सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

बाड़मेर, राजस्थान पश्चिम : शाखा द्वारा 4 नवम्बर को स्थानीय राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में इस प्रतियोगिता के द्वितीय चरण प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता का आयोजन विकास रत्न श्री ताराचन्द जाटोल एवं अतिरिक्त मुख्य अभियन्ता सार्वजनिक निर्माण विभाग, उदयपुर के मुख्य आतिथ्य में किया गया। इस प्रतियोगिता में 16 विद्यालयों के वरिष्ठ व कनिष्ठ वर्ग में 17 टीमों ने हिस्सा लिया। दोनों ही वर्ग में एपेक्स पब्लिक स्कूल सीनियर सैकेण्डरी विद्यालय बाड़मेर की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर अध्यक्ष ओम प्रकाश गुप्ता सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

सांचोर : शाखा के तत्वावधान में 10 नवम्बर को सीनियर हायर सेकेण्डरी स्कूल में क्विज प्रतियोगिता का आयोजन श्री कोजाराम विश्नोई के मुख्यातिथ्य व श्री जुगराज बाफना की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। कार्यक्रम में पाँच विद्यालयों से प्रथम व द्वितीय स्थान पर रहने वाले विद्यार्थियों के मध्य पुनः प्रश्नोत्तर प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों वर्गों में देवकरण पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर गमनाराम चौधरी, बंशीदास बैष्णव, अर्जुन देवासी एवं सभी विद्यालयों के अध्यापकगण उपस्थित थे।

जालोर : शाखा की ओर से इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण प्रश्नमंच का आयोजन 9 नवम्बर को स्थानीय आदर्श विद्या मंदिर में किया गया जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में अतिरिक्त जिला पुलिस अधीक्षक पहाड़ सिंह राजपुरोहित उपस्थित थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता बी.एल.सुथार, प्रान्तीय संयोजक ने की व विशिष्ट अतिथि के तौर पर राजस्थान उच्च न्यायालय जोधपुर के मुख्य लेखाधि कारी व साहित्यकार पुरुषोत्तम पमल मौजूद रहे। प्रतियोगिता में 21 विद्यालयों की कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग में कुल 29 टीमों ने भाग लिया जिसमें कनिष्ठ वर्ग में गोल्डेन फ्यूचर पब्लिक स्कूल, जालोर व वरिष्ठ वर्ग में आदर्श विद्या मंदिर उच्च माध्यमिक विद्यालय की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी विजयी प्रतिभागियों प्रशस्ति पत्र व पारितोषिक देकर सम्मानित किया गया। मंच का संचालन डॉ. हरिसिंह राजपुरोहित ने किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में सभी सदस्यों एवं स्कूल के स्टॉप का भरपूर सहयोग रहा।

जोधपुर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का दूसरा चरण क्विज का आयोजन स्थानीय बी.आर.बड़िला पब्लिक स्कूल में किया गया। प्रतियोगिता कं संयोजक डॉ. प्रभात माथुर ने बताया कि शहर की विभिन्न स्कूलों में लिखित परीक्षा के बाद 16 टीमों का चयन किया गया था। इन टीमों की द्वितीय चरण की लिखित परीक्षा करवाकर प्रथम छः टीमों का चयन किया गया। क्विज मास्टर डॉ. महेश शर्मा ने दो वर्गों में इन टीमों का क्विज कॉम्पिटिशन करवाया गया। इस आयोजन में चांद रतन मूथा, पवन पंवार, जगदीश चन्द्र, वी.डी.जोश का सहयोग रहा।

सुमेरपुर-शिवगंज : शाखा स्तरीय इस प्रतियोगिता आयोजन किया गया जिसमें कनिष्ठ में 8 व वरिष्ठ वर्ग 9 टीमों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में सैंट साई सै. स्कूल शिवगंज व वरिष्ठ वर्ग में रा.उ.मा.वि. सुमेरपुर ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में प्रकल्प संयोजक किशोर बी. परमार, परबत सिंह राठौर, सुरेश माथुर, गजेन्द्रसिंह राजावत सहित अन्य गणमान्य सदस्यों का सहयोग रहा।

बीकानेर, राजस्थान उत्तर : शाखा द्वारा स्थानीय लेबोरेटरी परिसर में इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण प्रश्नमंच का आयोजन किया गया जिसमें 21 विद्यालयों ने भाग लिया। प्रतियोगिता का उद्घाटन परिषद् के वरिष्ठ सदस्य डॉ. ज्ञान प्रकाश भटनागर ने किया। प्रतियोगिता में कनिष्ठ वर्ग में 20 व वरिष्ठ वर्ग में 16 विद्यालयों ने भाग लिया जिसमें कनिष्ठ वर्ग में दयानन्द पब्लिक स्कूल एवं वरिष्ठ वर्ग में अहम इंग्लिश एकेडमी विद्यालय ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर डॉ. एस.एन.हर्ष, डॉ. बसन्ती हर्ष, बृजमोहन शर्मा एवं अनेक सदस्यों सहित विद्यालयों के अध्यापक एवं छात्रों के अभिभावक बड़ी संख्या में उपस्थित थे।

नागौर : 19 नवम्बर को शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का प्रश्नमंच द्वितीय चरण एल.बी.एस. कॉन्वेंट हाउसिंग बोर्ड में आयोजित किया गया जिसमें कनिष्ठ वर्ग में 7 व वरिष्ठ वर्ग में 6 टीमों ने भाग लिया। प्रतियोगिता के मुख्य अतिथि स्थानी विद्यालय के प्रधानाचार्य भंवरलाल टाक ने कहा कि भारतीय इतिहास व सभ्यता के अध्ययन से ही छात्रों में राष्ट्र के प्रति गौरव के भावों में वृद्धि होती है। यह प्रतियोगिता इसी का प्रयास है। प्रतियोगिता के कनिष्ठ वर्ग में शारदा बाल निकेतन उच्च प्राथमिक विद्यालय व वरिष्ठ वर्ग में विष्णु बाल निकेतन की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रकल्प प्रभारी नरेन्द्र सोनी ने की जिसमें शाला के निदेशक विनेश शर्मा, गायत्री विद्यापीठ के प्रहलादराम चौधरी, राधेश्याम टाक, विशिष्ट अतिथि थे। सभी विजेताओं एवं प्रतिभागियों को अतिथियों द्वारा पुरस्कृत किया गया।

मदनगंज-किशनगढ़, राजस्थान मध्य : शाखा द्वारा स्थानीय अग्रवाल बालिका उ.मा.विद्यालय में इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण प्रश्नमंच आयोजित किया गया जिसमें विशिष्ट अतिथि उपखण्ड अधिकारी श्री सुखरामजी खोखर थे। प्रान्तीय पर्यवेक्षक मुकुट बिहारी मालपानी के सान्निध्य में प्रतियोगिता सम्पन्न हुई जिसमें वरिष्ठ वर्ग में सेन्ट स्टीफन व कनिष्ठ वर्ग में एस.एम.एस. विद्यालय की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

विवेकानन्द भिवानी, हरियाणा पश्चिम : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का लिखित आयोजन 27 स्कूलों में कराया गया जिसमें 3000 विद्यार्थियों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता को सफल बनाने में जिला अध्यक्ष सतीश लीखा, जिला सचिव संजय कामरा, सज्जन अग्रवाल अहित अन्य सदस्यों ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

फतेहाबाद : 26 अक्टूबर को स्थानीय अरोड़वंश धर्मशाला मे स्व. प्रवीण महेन्द्रीरता को समर्पित इस प्रतियोगिता का आयोजन

किया गया जिसमें 50 से अधिक स्कूलों की 80 टीमों के 160 विद्यार्थियों ने भाग लिया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में व्यापार मंडल के प्रधान श्री प्रेम चन्द मित्तल, विशेष आमंत्रित अतिथि राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा की उपस्थिति रही। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रान्तीय अध्यक्ष रमेश सिंगला ने की जबकि विशिष्ट अतिथि के रूप में सी.पी. आहूजा, दिनेश ग्रोवर, मदन मोहन ग्रोवर, मुकेश गोदरा, अनिल मैहता, मनोहर सिंह व प्रवीण सहित अन्य उपस्थित थे। इस प्रतियोगिता में 52 स्कूलों के संचालक, प्रिंसिपल, इंचार्ज को विशेष रूप से आमंत्रित किया गया था। प्रतियोगिता के कनिष्ठ व वरिष्ठ दोनों वर्गों में एम.एस.डी. स्प्रींगबैल्स पब्लिक स्कूल की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष श्री वधवा ने शाखा के सभी सदस्यों को बधाई दी।

हांसी : शाखा द्वारा 9 नवम्बर, को मानवती आर्य कन्या उच्च विद्यालय में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि प्रो. छतरपाल सिंह पूर्व मंत्री हरियाणा सरकार थे और अध्यक्षता श्रीमती अनुपमा अग्रवाल, प्रान्तीय महिला प्रमुख, विशिष्ट अतिथि रामस्वरूप पोपली, जिला उपाध्यक्ष भाजपा और वेद नारंग, प्रधान मानवती आर्य कन्या उच्च विद्यालय थे। मुख्य अतिथि ने बताया कि परिषद् ने भारत के विकास में एक अहम भूमिका निभाई है। उन्होंने कहा कि व्यक्ति अपनी इच्छानुसार सम्पूर्ण व्यक्तित्व का धनी बन सकता है। प्रतियोगिता में वरिष्ठ वर्ग में 8 व कनिष्ठ वर्ग में 12 टीमों ने भाग लिया जिसमें कनिष्ठ वर्ग में सैनिक पब्लिक स्कूल व वरिष्ठ वर्ग में शहीद भगत सिंह हाई स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर एक श्रेष्ठ शिक्षक एवं मेधावी छात्रों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में दरियाव सिंह, पवन गोयल, महिला प्रमुख अंजू गावड़ी, श्रीमती किरण बाला सहित अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित थे।

जुलाना : शाखा द्वारा 12 नवम्बर को रा.क.व.मा.विद्यालय में शाखा स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 11 स्कूलों की टीमों ने भाग लिया। कार्यक्रम का शुभारम्भ श्री संदीप हुड्डा (एस.एच.ओ. जुलाना) एवं अध्यक्षता धर्मपाल पांचाल (प्राचार्य रा.क.व.मा.विद्यालय) ने किया। इस प्रतियोगिता में कनिष्ठ व वरिष्ठ दोनों वर्गों में एम.आर.सी.आर, जुलाना स्कूल की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री कृष्ण जी (प्रचारक राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ) विशिष्ट अतिथि श्री विकास शर्मा (युवा भाजपा नेता) व श्री घनश्याम मित्तल ने सभी विजयी टीमों को प्रमाण पत्र एवं स्कूलों के अध्यापकों को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। इस अवसर पर शाखा अध्यक्ष सहित अनेक सदस्यगण मौजूद थे।

महर्षि दयानन्द-अम्बाला, हरियाणा उत्तर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता स्थानीय ए.एस.वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला में किया गया जिसमें दोनों वर्गों में 16 टीमों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में एम.ए.जैन सीनियर मॉडल स्कूल, व वरिष्ठ वर्ग में पी.के.आर जैन गर्ल्स सीनियर सैकेण्डरी स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी विजेता टीमों को स्मृति चिन्ह व प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। अध्यक्ष श्री अमन रावल ने ए.एस. वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला के प्रिंसिपल व स्टॉफ का धन्यवाद किया व सम्मान चिन्ह देकर सम्मानित किया। इस प्रतियोगिता को सफल बनाने में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

अभिनव मेरठ (विकास रत्न), हस्तिनापुर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का द्वितीय चरण प्रश्नमंच का आयोजन किया गया जिसमें 17 विद्यालयों के प्रतिभागियों ने सहभागिता की। प्रतियोगिता में वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों ही वर्ग में एल.टी.आर पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस प्रतियोगिता के आयोजन में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

मेरठ 'उत्कर्ष' : शाखा द्वारा स्थानीय दिगंबर जैन कन्या इंटर कॉलेज में इस प्रतियोगिता लिखित परीक्षा का आयोजन किया गया जिसमें चार स्कूलों के छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। दोनों ही वर्ग में के.एल.इण्टरनेशनल स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। विजेता टीम को ट्रॉफी तथा प्रतिभागियों को प्रशस्ति पत्र एवं उपहार देकर सम्मानित किया गया। समारोह में प्रान्तीय महासचिव वीरेन्द्र सिंघल, कोषाध्यक्ष एस.एन.बंसल एवं नरेश चन्द अग्रवाल उपस्थित थे।

मेरठ मेन : शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन आई.आई.ए. भवन में किया गया जिसमें अतिथि के रूप में श्री वी.के.गुप्ता (राष्ट्रीय चेररमैन स्थापना दिवस), श्री सतीश चन्द्र, (राष्ट्रीय वाइस चेररमैन) उपस्थित रहे। इस प्रतियोगिता में सहारनपुर, मुजफ्फरनगर, मेरठ, बुढ़ाना, बागपत की कनिष्ठ व वरिष्ठ दोनों वर्गों में 15-15 टीमों ने भाग लिया। कार्यक्रम में प्रान्तीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश, महासचिव वीरेन्द्र कुमार सिंघल तथा अन्य प्रान्तीय पदाधिकारियों की सहभागिता रही। प्रतियोगिता का संचालन प्रकल्प संयोजक शरत चन्द्रा ने किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में शाखा अध्यक्ष, सचिव, कोषाध्यक्ष सहित अनेक सदस्यगण का सहयोग रहा।

हापुड़, पश्चिमी उत्तर प्रदेश : शाखा द्वारा 8 अक्टूबर को इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें वरिष्ठ वर्ग में 6 व कनिष्ठ वर्ग में 5 टीमों ने भाग लिया। प्रकल्प चेररमैन डॉ. अशोक कुमार गुप्ता व आर.के.गुप्ता ने बहुत सुन्दर तरीके से प्रश्नोत्तरी

सम्पन्न कराई व कार्यक्रम का सफल संचालन किया।

झाँसी, बुन्देलखण्ड : प्रान्त के तत्वावधान में संस्कार प्रकल्प के अन्तर्गत डॉ. संजीव जैन कडंकी की अध्यक्षता तथा कुंज बिहारी गुप्ता के मुख्य आतिथ्य में भारत को जानो, राष्ट्रीय समूहगान एवं संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें झाँसी मण्डल के विभिन्न विद्यालयों की टीमों ने भाग लिया। वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों वर्ग में सरस्वती विद्या मंदिर ने प्रथम स्थान प्राप्त किया जबकि हिन्दी समूहगान व संस्कृत समूहगान दोनों में लोकमान्य तिलक कन्या इण्टर कॉलेज ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस मौके पर मैथिली शरण गुप्त, श्रीमती रमादेवी गुप्ता, श्रीमती कल्पना द्विवेदी, श्रीमती अनीता गुप्ता सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

गोविन्द-कानपुर, ब्रह्मावर्त : 16 नवम्बर को शाखा द्वारा स्थानीय सरस्वती विद्या मंदिर इण्टर कॉलेज के सभागार में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 10 विद्यालयों के 32 विद्यार्थियों ने कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग में भाग लिया। वरिष्ठ वर्ग में पूर्णचन्द्र विद्या निकेतन व कनिष्ठ वर्ग में डाल्स डिलाइट स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में पूर्व क्षेत्रीय चेयरमैन इंजी. चन्द्र प्रकाश अरोरा ने अपने उद्बोधन में संस्था द्वारा बच्चों में राष्ट्र के प्रति जानकारी के लिए इस प्रकार के आयोजन हेतु परिषद् की भूरि-भूरि प्रशंसा की। विशिष्ट अतिथि श्री सुनील प्रकाश भारद्वाज, राष्ट्रीय मंत्री महेश चन्द्र, प्रकल्प राष्ट्रीय संयोजक सीए भारत भूषण जुनेजा ने भी विचार रखे। प्रश्नमंच का संचालन श्री संजय दुआ ने किया और मुख् खन्ना ने सभी आगन्तुकों का आभार प्रकट किया। समारोह के आयोजन में श्री हरीश बजाज, सुरेन्द्र खन्ना, पंकज अवस्थी, श्रीमती मीनाक्षी दुआ सहित अनेक सदस्यों का सहयोग रहा।

उन्नाव : शाखा द्वारा 9 नवम्बर को शाखा स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन महान समाज सेवी एवं वरिष्ठ अधिवक्ता श्री रमा शंकर त्रिपाठी के मुख्य आतिथ्य एवं प्रदेश अध्यक्ष राधेश्याम अग्रहरि की अध्यक्षता में स्थानीय सरस्वती विद्या मंदिर इण्टर कॉलेज में किया गया। इस प्रतियोगिता में 15 विद्यालयों के श्रेष्ठ छात्र-छात्राओं ने भाग लिया जिसमें वरिष्ठ वर्ग में सरस्वती शिशु मंदिर कालेज व कनिष्ठ वर्ग में त्रिलिप्ट एकेडमी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर विद्यालयों के प्रधानाचार्य एवं अध्यापक भी उपस्थित थे। इस आयोजन में शाखा पदाधिकारियों, सदस्यों सहित नगर के गणमान्य नागरिकों का भरपूर सहयोग रहा।

अवध प्रदेश : प्रान्त की 11 शाखाओं द्वारा 84 विद्यालयों में लिखिल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 11348 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। प्रान्त स्तरीय प्रश्नमंच प्रतियोगिता में कनिष्ठ वर्ग तथा वरिष्ठ दोनों वर्गों में 10-10 टीमों ने भाग लिया। प्रतियोगिता के विजेताओं को मेमेन्टो व प्रमाण पत्र देकर पुरस्कृत किया गया।

पालमपुर, हिमालच प्रदेश पश्चिम : शाखा द्वारा इस प्रकल्प के अन्तर्गत प्रश्नोत्तर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि हिमालयन जैव सम्पदा संस्थान के निदेशक डॉ. अनिल सूद ने बच्चों को विज्ञान सहित सभी विषयों में गम्भीरता पूर्वक अध्ययन करके संस्कारी एवं देशभक्त नागरिक बनने का आह्वान किया। प्रतियोगिता में अनुराधा पब्लिक स्कूल मारण्डा की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर सेंट पॉस स्कूल के प्रधानाचार्य व क्षेत्रीय सचिव सेवा हरीश चावला, प्रान्तीय महासचिव कमल सूद, शाखा अध्यक्ष जितेन्द्र बंटा सहित अनेक पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

नगरोटा बगवां : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 7 स्कूलों ने भाग लिया। कार्यक्रम में नगर परिषद् अध्यक्ष हिमाद्री सोनी उपस्थित थे। वरिष्ठ वर्ग में रेनबो इंटरनेशनल स्कूल व कनिष्ठ वर्ग में हिमालय होलीफेथ पब्लिक स्कूल पठियार ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। विजेता एवं सभी प्रतिभागियों को अध्यक्ष द्वारा पुरस्कृत किया गया। इस आयोजन में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

शिमला, हिमाचल प्रदेश पूर्व : शाखा के आतिथ्य में 9 नवम्बर को प्रान्त स्तरीय भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन रोटरी क्लब में किया गया जिसमें शिमला, सोलन, सिरमौर, किन्नौर एवं बिलासपुर की टीमों ने भाग लिया। यह कार्यक्रम पंजाब नेशनल बैंक और स्टेट बैंक ऑफ पाटियाला द्वारा प्रायोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री वीरेन्द्र कश्यप, सदस्य लोक सभा, विशिष्ट अतिथि श्री वी.के.गोयल, उप महा प्रबन्धक, पंजाब नेशनल बैंक रहे।

बोकारो उत्तर, झारखण्ड : शाखा द्वारा स्थानीय आशालता विकलांग केन्द्र के हेलेन कीलर सभागार में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में डॉ.के.वी.उन्नीथन चेयरमैन अयप्पा पब्लिक स्कूल उपस्थित थे। इस अवसर पर मुख्य अतिथि ने अपने उद्बोधन में परिषद् द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम की सराहना करते हुए भारतीय संस्कृति और संस्कारों तथा राष्ट्रभक्ति भावना स्कूली बच्चों में बढ़ाने के लिए इस प्रयास में भरपूर सहयोग देने का आश्वासन दिया। कार्यक्रम का समापन पुरस्कार

वितरण से हुआ। कनिष्ठ एवं वरिष्ठ दोनों वर्गों में क्रिसेष्ट पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। मंच का संचालन श्रीमती साधना शर्मा द्वारा किया गया।

हज़ारीबाग : शाखा द्वारा हिन्दू हाई स्कूल के सभागार में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 13 विद्यालयों के छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। इस अवसर पर विद्यालय के शिक्षक/शिक्षिकाओं व सदस्यों द्वारा प्रतिभागियों का उत्साहवर्द्धन किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ वरिष्ठ सदस्य श्री छट्टु महतो द्वारा किया गया। प्रतियोगिता के दोनों वर्ग में वनांचल विद्या मंदिर कोर्सा की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी प्रतिभागियों को मेडल एवं सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया गया।

पटना, दक्षिण बिहार : प्रान्त के तत्वावधान में 16 नवम्बर को पहाड़ी स्थित विकलांग अस्पताल सह पुनर्वास केन्द्र पर इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों वर्गों में 6 टीमों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में गुड एण्ड द ग्रेट स्कूल, बिहार शरीफ व वरिष्ठ वर्ग में आर.पी.एस स्कूल बिहार शरीफ ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम के समापन के अवसर पर प्रान्तीय अध्यक्ष प्रो. रमेश चन्द्र सिन्हा, पूर्व अध्यक्ष पटना विश्वविद्यालय शिक्षक संघ, पटना ने परम्परा, संस्कृति एवं इतिहास के संबंधों को रेखांकित करते हुए कहा कि परिषद् मानव की सेवा के लिए समर्पित संस्था है। कार्यक्रम के अन्त में यू.पी.सिन्हा, पूर्व महासचिव ने प्रतिभागियों एवं शिक्षकों, न्यायमंडल के सदस्यों का धन्यवाद ज्ञापित किया। इस अवसर पर प्रकाश बहादुर माथुर, डॉ. बी.ए. शर्मा, योगेन्द्र प्रसाद आज़ाद, विवेक माथुर सहित अनेक सदस्य एवं शहर के गणमान्य लोग उपस्थित थे।

अनुग्रहपुरी-गया, मगध बिहार : 16 नवम्बर को प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय मदर प्राइड स्कूल में श्री धीरज कुमार कमान्डेन्ट के मुख्यातिथ्य में किया गया जिसमें शहर के विभिन्न विद्यालयों के छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में मदर प्राइड स्कूल व वरिष्ठ वर्ग में रेन्सा पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस प्रतियोगिता की विजेता टीम वाराणसी में होने वाली राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिता में भाग लेगी। इस अवसर पर केन्द्रीय पर्यवेक्षक श्री पी.के.अम्बष्ठ, डॉ. रविन्द्र कुमार, जयराम सिंह सहित अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित रहे।

भागीरथी, उत्तराखण्ड पश्चिम : इस प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय में किया गया जिसमें 70 छात्र छात्राओं ने भाग लिया। शाखा अध्यक्ष श्रीमती सुधा गुप्ता ने बताया कि विद्यार्थियों में भारतीय चिन्तन को लेकर काफी कम जानकारियाँ हैं। इसी उद्देश्य को लेकर सम्पूर्ण भारतवर्ष में परिषद् द्वारा इस सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता द्वारा विद्यार्थियों में भारतीय दर्शन एवं इतिहास को जानने, समझने व जिज्ञासा को बढ़ाने हेतु आयोजित की जाती है। डॉ. राखी पंचोला ने बताया कि इस प्रतियोगिता में छात्र कमलदीप सिंह ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। प्रधानाचार्य एवं महाविद्यालय स्टाफ को सहयोग हेतु आभार व्यक्त किया गया।

कोटद्वार : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रथम चरण में 35 विद्यालयों के लगभग 3620 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। द्वितीय चरण 6 नवम्बर को सम्पन्न हुआ जिसमें कनिष्ठ वर्ग की 14 तथा वरिष्ठ वर्ग की 12 टीमों ने भाग लिया। वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों ही वर्गों में डी.ए.वी. पब्लिक स्कूल टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। प्रतियोगिता के मुख्य अतिथि अजयपाल सिंह रावत थे। प्रतियोगिता के संयोजक हरीश मेन्डोला सहित शाखा पदाधिकारियों एवं सदस्यों का विशेष सहयोग रहा।

विवेकानन्द लुधियाना, पंजाब उत्तर : शाखा द्वारा 4 विद्यालयों में इस प्रतियोगिता का लिखित प्रश्नोत्तरी का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में परिषद् द्वारा प्रकाशित पुस्तक भारत को जानो से दोनों वर्गों से 50-50 प्रश्न पूछे गये। इस आयोजन में अध्यक्ष सहित सभी सदस्यों ने अपनी सहभागिता दी।

कटनी, महाकौशल : शाखा द्वारा 9 नवम्बर को के.डी.सी. के प्रांगण में इस प्रतियोगिता के प्रश्न मंच का आयोजन किया गया जिसमें 20 स्कूलों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में डी.ए.वी.ए.सी.सी स्कूल व वरिष्ठ वर्ग में वार्डस्ले हायर सैकेण्डरी स्कूल कन्या ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि की भूमिका प्रान्तीय अध्यक्ष सीए श्री शशांक श्रीवास्तव ने निभाई। के.डी.सी. के डायरेक्टर श्री परस जैन ने इस कार्यक्रम के द्वारा विद्यार्थियों में पढ़ाई की जज्बा जगाने के लिए परिषद् की सराहना की। संयोजिका श्रीमती मनीषा कनकने और श्रीमती हंसा खण्डेलवाल ने कार्यक्रम को सफल बनाया। इस समारोह के सफल आयोजन में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

शिवम् मोतिहारी, उत्तर बिहार : 16 नवम्बर को शाखा द्वारा स्थानीय राजकीय मध्य विद्यालय के प्रांगण में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 6 टीमों ने भाग लिया। प्रतियोगिता में उत्कर्मित मध्य विद्यालय अमवा की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता उपाध्यक्ष प्रमोद कुमार लोहिया ने किया तथा पुरस्कार वितरण पूर्व शाखा अध्यक्ष जगत नारायण प्रसाद, राजेश्वर प्रसाद सिंह एवं सचिव डॉ. मोम प्रकाश मिश्र द्वारा किया गया। अपने उद्बोधन में राजेश्वर प्रसाद सिंह ने स्वच्छता पर प्रकाश

डाला वहीं सचिव ने 'स्वच्छ, स्वस्थ एवं शिक्षित गाँव' पर कार्य करने की अपनी शाखा की कटिवद्धता प्रकट की।

Dr. Kitchlu, Ludhiana (Punjab North): The Inter School Quiz Contest of BKJ-2014 was organized on October 30th in the premises of BVP Viklang Sahayata kender, Rishi Nagar, Ludhiana. Six teams in Junior and four teams in senior category from different schools participated in this contest. The first prize was won by Mr. Himanshu /Mr.Dinesh of GRD Academy Hambran Road, Ludhiana in junior category and by Mr. Akshay and Shiv Charan of Govt. Model Sr. Sec. School, PAU Campus, Ludhiana in Senior Category. Shri Ravinder Mittal, project director deliberated in detail about the significance, rules and deadlines for the BVP BKJ quiz contest. Mr. Mohit Khanna was the quiz master and conducted the contest quite efficiently. Shri Balkar Singh, Councilor, LMC was the Chief Guest of the function. The function was presided over by Smt. Kamala Jain, Prantiya Convener, BVP Punjab North.

Chandigarh South-1 (Punjab East): Branch, Chandigarh conducted written test of Bharat Ko Jano in six schools on 14th Oct. in which 394 students participated. Another quiz competition was conducted on 3rd November at Govt. Model High School, Sector-31 C, Chandigarh amongst six teams of six schools in junior and senior category. In junior category, the team comprising Agamy and Neha of Govt. Model Senior Secondary School, Karsan was declared the winner and the senior category, the team comprising Mukesh and Rajiv Pathak of Govt. Model Senior Secondary School, Sector-47 D, Chandigarh was declared the winner.

Rajpura : BKJ was organized on 30 October at Rishi Model Sr. Sec. School, Rajpura. 12 teams of different schools participated in senior group & 10 teams in junior group. Students of Scholar Public School stood First and the teams of C.M. Public School secured the second position in both groups. Winners were honored with the prizes through our chief guest Shri Parveen Chhabra (Ex.Municipal Council). The Prashan Manch was very well conducted by Shri Kamal Verma. All the participating students were also given special medals.

Patran : Branch distributed about 130 sweaters to necessary and talented children in a government high school of village Banwala near Patran. This project was led by branch president Ran Singla. Mr. Singla said that it is our duty to help helpless and necessary people so our Parsihdad is organizing various camps to help them on the occasion many members of the branch were also present.

Suraj, Panchkula (Haryana North): BKJ competition 2014 has been organized by Suraj Shakha Panchkulaa on 17th October at Parishad Bhawan, Sector-12A, Panchkula. 8 Nos schools under our branch took part in the competition, in junior category and Team of Miss Pooja and Miss Rinki of Govt. Middle School Kundi bagged 1st position. A team of Miss Gazal and Miss Paya bagged 1st position in senior category. They will participate in state level competition being held at Kurukshetra, about 80 nos attended the function, Mr. Sahil Bansal a reputed real Estate business man agreed to become chief guest. Sh. CL Mahotra Ds Prem Sekri Distt. Mahila Pradhan also attended the function. The prizes were distributed by the chief guest.

Bhubaneshwar North (Odisha): Branch organized BKJ competition on 26th October at Pravujee English Medium School auditorium. As good as 16 teams both senior and junior groups from different local secondary schools have joined the competition. Member of the branch as well as members from other local branches were present. Smt. Rebat Das, convener and Smt. Binapani Sahoo, Vice President of the Branch conducted the competition. Students from D.M.High School secured 1st position in both the categories. Baba Shankaranada Giri Moharaj, a noted exponent of Kriya Yoga was invited as Chief Guest who distributed prizes to the winning teams.

Delhi South: D.A.V. Model School, Yusuf Sarai New Delhi hosted BKJ quiz competition organized by Delhi State(South) on 31st October. Seventeen teams participated each in Senior as well as Junior category. Prior to this, branch level BKJ competition was organized in which 7544 students participated representing 20 schools at junior level and 19 schools on senior level. In junior level quiz competition D.A.V Model School Yusuf Sarai bagged the 1st prize, Columbia Foundation School, Vikas Puri was at 2nd position while D.A.V. Public School, Dwarka was at 3rd place. At senior level, Columbia Foundation School, Vikas Puri

stood at 1st position, DAV Model School Yusuf Saraiat 2nd position and Modern Era Convent, B-Block Janakpuri occupied 3rd place. On this occasion, State president Mr. G.S.Bhardwaj proposed the vote of thanks. Dr. Piyush Anand Sharma state convener of BKJ conducted the entire programme and quiz for senior and junior students. DAV Model Schools Principal and secretary of BVP Green Park branch Ms. Lily Saini was also present on that occasion.

H.P. East : Prant conducted state level BKJ quiz competition on 9th November in Rotary Town Hall, Shimla in which teams from Solan, Shimla, Sirmour and bilaspur participated after standing 1st in their district level competition. This program was sponsored by Punjab National Bank and State Bank of Patiala. The program was conducted by State convener Dr. Rajes Rana. Sri Virendra Kashyap member of Parliament was the Chief Guest and Sri V.K. Goel DGM Punjab National Bank was the special Guest of the event. Both appreciated the work done by BVP and promised to extend support to the activities of BVP.

In Juniors Group First prize – Bibi Jeet Kaur Senior Secondary School Paonta Sahib and Seniors Group First prize – Dayanand Adarsh Vidyalaya Solan.

Karnataka South: Bangalore held the Prant Level BKJ competition on 9th November at Chamrajnagar. The event was hosted successfully by Babruvahana Shakha, Chamrajnagar in the sylvan surroundings of Seva Bharathi College. The inaugural session was presided over by Shri C.N. Shyamsunder, Prant President. Shri R.Nagabhushan, Prant Sampark Pramukh, welcomed the gathering. Shri G.S.Jayadeva, Secretary, Deena Bandhu Trust, in his inaugural address. Expressed his deep appreciation for the BJP's projects, especially, BKJ, aimed at creating an awareness among the youth about the greatness of Bharat in all fields of human activity. Prominent citizens of the town graced the occasion. The post competition session was presided over by Shri Pradeep Kumar Dikshit, Shakha President. The Chief Guest, Shri Pradyumna, Samparkh Pramukh, RSS, Mysore Division, exhorted the school children to keep alive the glorious tradition of our country hand down by our illustrious forefathers. The quiz was ably conducted by Shri Gopi Madhav who, with his audiovisual equipment, was assisted by Shri Venkatesh, the scorer, with ample support by Smt. A.R.Lakshmi,, Joint Secretary of Prant, Mr.Satish, President, Kapila Shakha. Smt. Mangala Savarkar who was the observer deputed by Central Office was all praise for the efficient way in which the quiz was conducted, and the hospitality of the Chamrajnagar Shakha. The first prize in the Junior category was bagged by the team from Himanshu Jyothi Kala Peetha, Bangalore. In the Senior Category, the team from Marimillappa High School, Bangalore were the first prize winners. The two teams have thus qualified to participate in the National level competition.

NATIONAL MAHILA KARYAKARTA WORKSHOP AT JALANDHAR (PUNJAB)

ON 11TH JANUARY 2015

As per schedule of National Events, **National Mahila Karyakarta Workshop** is being held at Red Cross Bhawan, Lajpat Nagar, Near Guru Nanak Mission Chowk, **Jalandhar** (Punjab). on 11th January. Members are requested to attend the same. For any enquiry please contact to **Dr.Rajesh Manan**, State President, Mob.094173-89112, **Er.Rajinder Rishi**, State General Secretary, Mob. 098787-72278. Email: bvprishi@yahoo.com

वर्ष 2015 का कैलेण्डर

पिछले वर्षों की भाँति इस वर्ष भी 2015 का कैलेण्डर नई सज-धज के साथ बिक्री हेतु केन्द्रीय कार्यालय में उपलब्ध है।

सहयोग राशि ₹ 25/-

कृपया अपने ऑर्डर अग्रिम राशि के साथ प्रेषित करें।

- डॉ. के. एल. गुप्ता, राष्ट्रीय महामंत्री

राष्ट्रीय समूहगान एवं संस्कृत समूहगान

भिण्ड, मध्य भारत उत्तर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का अयोजन चौधरी रूस्तम सिंह ग्रुप ऑफ कॉलेज में किया गया जिसमें मुख्य अतिथि यूनियन बैंक भिण्ड के प्रबन्धक आर.के.मिश्रा थे एवं निर्णायक डॉ. पल्लवी यादव और पियूष जी थे। इस प्रतियोगिता में हिन्दी में 5 एवं संस्कृत में 4 विद्यालयों के दलों ने भागीदारी की। दोनों ही प्रतियोगिताओं में विद्यावती पब्लिक स्कूल भिण्ड का दल प्रथम रहा। प्रतियोगिता में विजेता एवं सहभागिता करने वाले सभी दलों को परिषद् द्वारा प्रशस्ति पत्र प्रदान किये गये। इस अवसर पर डॉ. एस.वी. शर्मा, प्रो. रामानन्द शर्मा, पवन जैन, डॉ. सुनील त्रिपाठी सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

गुना : शाखा द्वारा संस्कार प्रकल्प को दृष्टिगत रखते हुए प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का अयोजन स्थानीय मानस भवन में किया गया जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में राष्ट्रीय अध्यक्ष सीताराम परीक, प्रान्तीय अध्यक्ष अश्विनी माहेश्वरी, महासचिव डॉ. एस.बी.शर्मा उपस्थित थे। अध्यक्षता राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री पी.के.जैन ने किया। इस प्रतियोगिता में हिन्दी से 8, संस्कृत से 4 व लोकगीत से 2 टीमों ने भाग लिया। राष्ट्रीय अध्यक्ष ने इस आयोजन की तहेदिल से सराहना की।

सुमेरपुर-शिवगंज, राजस्थान पश्चिम : शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का अयोजन स्थानीय श्री वधमान जैन छात्रावास में किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि स्थानीय विधायक मदन राठौड़, विशिष्ट अतिथि पुष्पेन्द्र सिंह राणावत, विधायक बाली एवं महिपाल भारद्वाज उप-खण्ड अधिकारी एस.डी.एम. सुमेरपुर व कार्यक्रम अध्यक्ष डी.डी.शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन थे। शाखा अध्यक्ष तखत सिंह राठौड़ व प्रान्तीय अध्यक्ष एस.के.जैन ने स्वागत भाषण दिया। राष्ट्रीय समूहगान में 10, संस्कृत में 8 तथा लोकगीत में 7 दलों से 192 बच्चों व 23 वादकों ने भाग लिया जिसमें निर्णायक रमेश कोठारी, राकेश श्रीवास्तव एवं जगदीश हर्ष थे। सभी प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में प्रान्तीय महासचिव अनिल गोयल, कोषाध्यक्ष सीताराम राठी, संरक्षक डॉ. डी.एल. माथुर सहित अन्य पदाधिकारी एवं शाखा सदस्य उपस्थित थे।

भामाशाह-उदयपुर, राजस्थान दक्षिण : शाखा द्वारा स्थानीय शिशु भारती संस्था आश्रम उच्च माध्यमिक विद्यालय के सभागार में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें हिन्दी समूहगान में 7 व संस्कृत समूहगान में 4 टीमों ने भाग लिया। समारोह के मुख्य अतिथि प्रमुख समाजसेवी, शिक्षाविद् रमेश सोमानी ने देश भक्ति पूर्ण भारतीय संस्कृति से ओतप्रोत इस आयोजन के लिये परिषद् की प्रशंसा की व छात्र-छात्राओं को शुभकामनायें दीं। निर्णायक की भूमिका श्रीमती मीरा शर्मा, श्री भूपेन्द्र लालावत व श्री हरीश शर्मा ने की। प्रतियोगिता के हिन्दी समूहगान में एम.डी.एस.उ.मा.वि.से.-3 तथा संस्कृत समूहगान में एम.डी.एस.उ.मा.वि.प्रताप नगर ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। परिषद् की ओर से सभी प्रतिभागियों को प्रमाण पत्र व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। इस आयोजन में सभी पदाधिकारियों एवं सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

पालनपुर, गुजरात उत्तर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन शहर के नर्सिंग होम सिविल अस्पताल कैम्पस में किया गया जिसमें शहर के 17 विद्यालयों ने भाग लिया। कार्यक्रम में विविध विद्यालयों के आचार्यगण, शिक्षकगण और बड़ी संख्या में छात्रों की उपस्थिति रही। कार्यक्रम को सफल बनाने में संयोजक किरणभाई सोनी, दीपकभाई गुप्ता, राजेशभाई ठाकर और शाखा के सभी सदस्यों का सहयोग रहा।

पांचजन्य-कानपुर, ब्रह्मावर्त : शाखा द्वारा स्थानीय सरस्वती विद्या मंदिर इण्टर कॉलेज के सभागार में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसकी अध्यक्षता आदित्य कुमार कटियार तथा संचालन संयोजक पी.एन.वर्मा और जी.एस. सविता ने किया। समारोह के मुख्य अतिथि श्री लाल सिंह कछवाह एम.डी. (श्री यूनीवर्स ग्रुप) ने अपने उद्बोधन में कहा कि वर्तमान समय में जब देश की युवा पीढ़ी टेलीविजन में विभिन्न चैनलों द्वारा प्रदर्शित किये जा रहे अश्लील व पाश्चात्य सभ्यता के कार्यक्रमों से दिग्भ्रमित होती जा रही हैं, ऐसे में भारत विकास परिषद् द्वारा आयोजित कार्यक्रमों से बच्चों व युवाओं में देश-प्रेम की भावना अवश्य ही जागृत होगी। उन्होंने कार्यक्रम की भूरि-भूरि प्रशंसा की। कार्यक्रम में उपस्थित सभी विद्यालयों के बच्चों, अध्यापक/अध्यापिकाओं एवं अभिभावकों का स्वागत जी.एस. सविता द्वारा किया गया। दोनों ही प्रतियोगिताओं में शिवाजी इण्टर कॉलेज व लोकगीत में कमला वधावन सरस्वती बालिका की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। समारोह को सफल बनाने में सभी सदस्यगणों का सहयोग रहा।

राम कृष्ण-कानपुर : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय जय नारायण इण्टर कॉलेज में किया गया जिसमें 12 विद्यालयों के छात्र-छात्राओं सहित अभिभावक, प्रधानाचार्य व शाखा सदस्य उपस्थित थे। समारोह के मुख्य अतिथि नगर के समाजसेवी श्री सुशील कुमार कनोडिया, विशिष्ट अतिथि पूर्व सांसद व प्रमुख व्यवसायी डॉ. ईश्वर चन्द्र गुप्ता रहे। अतिथियों ने अपने उद्बोधन में प्रतिभागी टीमों को शुभकामना व्यक्त करते हुए समाज के जीवन मूल्य स्थापित करने पर बल दिया एवं शाखा द्वारा

की जा रही सेवाओं के लिये भूरि-भूरि प्रशंसा की। हिन्दी समूहगान में जय नारायण विद्या मंदिर इण्टर कॉलेज एवं संस्कृत समूहगान में जुगल देवी सदस्वती विद्या मंदिर ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

हस्तिनापुर : शामली शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन राजा रानी विवाह मण्डप में सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम में पूर्व विधायक ठा. बलवीर सिंह, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री संजीव कुमार बंसल, राष्ट्रीय मंत्री नवीन कुमार, राष्ट्रीय वाइस चेयरमैन संविधान एवं नियम सतीश चन्द्र एडवोकेट, क्षेत्रीय पदाधिकारी अजय विश्णोई, मेजर सत्य प्रकाश गौड़, प्रान्तीय पदाधिकारी अनुराग दुबलिस, नरेश गोयल, विनीत सिंघल, जिले सिंह चौहान, वीरेन्द्र कुमार सिंघल, एस.एन.बंसल श्रीमती डॉ. लता शर्मा आदि उपस्थित थे। प्रतियोगिता में 8 टीमों ने भाग लिया जिसमें निर्णयक मंडल श्री महेन्द्र सिंह रावल, श्रीमती डॉ. आकांक्षा सिंह एवं श्री संसार सिंह द्वारा हिन्दी एवं संस्कृत समूहगान दोनों में मेरठ पब्लिक गर्ल्स इण्टर कॉलेज को विजयी घोषित किया। विजेता टीमों को ट्रॉफी और प्रतिभागी टीमों को सान्तवना पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया।

अभिनव मेरठ (विकास रत्न) : शाखा द्वारा स्थानीय साकेत स्थित शिव मंदिर परिसर में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। शाखा सदस्यों द्वारा इस देशभक्ति से ओतप्रोत गायन को सभी विद्यालयों में नियमित करने की अपील की गई। हिन्दी समूहगान एवं संस्कृत समूहगान दोनों ही प्रतियोगिताओं में ट्रांसलैम एकेडमी इण्टरनेशनल, मेरठ की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

मेरठ 'उत्कर्ष' : शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय चैम्बर ऑफ कॉमर्स में किया गया जिसके अन्तर्गत हिन्दी समूहगान एवं संस्कृत समूहगान दोनों में दीवान इंटरनेशनल पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। समारोह की अध्यक्षता मनोज जैन, संचालन सचिव मुकुल अग्रवाल एवं संयोजिका मृदुला गोयल ने किया। विजेता टीम को ट्रॉफी तथा प्रतिभागियों को प्रशस्ति पत्र एवं उपहार देकर सम्मानित किया गया। समारोह में प्रान्तीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश, महासचिव वीरेन्द्र सिंघल, कोषाध्यक्ष एस. एन.बंसल सहित अनेक पदाधिकारीगण एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

मेरठ संस्कार : 4 अन्य शाखाओं के साथ मिलकर शाखा द्वारा इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें हिन्दी समूहगान में इस्माइल गर्ल्स नेशनल कॉलेज और संस्कृत में एम.पी.जी.एस. की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। 1 नवम्बर को शामली शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय संस्कृत समूहगान में एम.पी.जी.एस. की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

अवध प्रदेश : प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन 19 अक्टूबर को राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा की अध्यक्षता में किया गया जिसमें एम.सी मदान सह-महाप्रबन्धक पी.एन.बी. अतिथि तथा भोलानाथ बरनवाल क्षेत्रीय पर्यवेक्षक थे। अतिथियों का परिचय डॉ. बी.एन.सिंह प्रान्तीय अध्यक्ष तथा संचालन मदनलाल अग्रवाल, प्रान्तीय महासचिव द्वारा किया गया। प्रतियोगिता में हिन्दी में 8, संस्कृत में 9 तथा लोकगीत में 10 टीमों ने भाग लिया जिसमें अजमानी इन्टरनेशनल स्कूल लखीमपुर की टीम संस्कृत एवं एच.ए.एल.स्कूल की टीम हिन्दी में विजेता रही। विजेता टीमों को शील्ड व प्रमाण पत्र एवं प्रतिभागी टीमों को मैडल व प्रमाण पत्र उपस्थित सभी अतिथियों द्वारा देकर सम्मानित किया।

फिरोज़पुर छावनी, पंजाब दक्षिण : शाखा द्वारा स्थानीय श्रीराम बाग योगा ग्राउण्ड में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें विभिन्न स्कूलों के बच्चों ने भाग लिया। प्रतियोगिता में विजेता टीमों को सम्मानित किया गया। इस कार्यक्रम में राजकुमार वट्स, विजय कुमार जुनेजा, लाजपत राय गोयल सहित अनेक पदाधिकारीगण एवं सदस्य उपस्थित थे।

नगरोटा बगवां, हिमाचल प्रदेश पश्चिम : 16 नवम्बर को शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय महाजन हॉल में किया गया जिसमें मुख्य अतिथि रेनबो इन्टरनैशनल स्कूल के प्रधानाचार्य डॉ. छबि कश्यप ने सभी विजेताओं को पुरस्कृत किया। प्रतियोगिता में जवाहर नवोदय विद्यालय पपरोला की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। प्रतियोगिता में निर्णायक मंडल की भूमिका संजीव दीक्षित, राजीव शर्मा व कुलदीप गुलेरिया ने निभाई। इस अवसर पर परिषद् के क्षेत्रीय संस्कार प्रमुख हरीश, प्रान्तीय महासचिव कमल सूद, राम चंद मैहता, कुमुद मैहता सहित अन्य गणमान्य सदस्य उपस्थित थे।

हज़ारीबाग, झारखण्ड : शाखा द्वारा स्थानीय नगर भवन में इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 13 विद्यालयों ने भाग लिया। कार्यक्रम की अध्यक्षता परिषद् के वरिष्ठ सदस्य धन कुमार जैन ने की। प्रतियोगिता में डी.ए.वी. पब्लिक स्कूल हिन्दी व संस्कृत दोनों में प्रथम स्थान प्राप्त किया। विजेता विद्यालय को शिल्ड व प्रतिभागियों को मेडल एवं सर्टिफिकेट प्रदान किया गया।

कोटद्वार, उत्तराखण्ड पश्चिम : शाखा द्वारा 2 नवम्बर को स्थानीय हेमनदास सरस्वती शिशु मंदिर के सभागार में शाखा स्तरीय इस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि प्रान्तीय उपाध्यक्ष हरीश मेन्डोला थे। प्रतियोगिता में 8 विद्यालयों की टीमों ने भाग लिया जिसमें महर्षि विद्या मंदिर की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस कार्यक्रम में संयोजक श्रीमती पूनम नैथानी,

अध्यक्ष सेवक राम मनुजा, सचिव सुरेन्द्र गोयल, कोषाध्यक्ष सुभाष नैथानी, मोहन सिंह रावत सहित अनेक सदस्यगणों का विशेष सहयोग रहा।

Chhatwal (Punjab North): Branch organized NGSC & NSGSC on 8th October. 9 teams participated in this competition, JMK School Mamoon got first position in NGSC and Army Public School Mamoon Cantt got first position in NSGSC. Shri K.K.Mahajan Prant Organising Secy. presided over the function. Chief Guest awarded certificates to all the participants and trophies to winner teams. Surjit Singh branch president gave vote of thanks and Sanjeev Sharma branch secretary hosted the function. Sushil Sharma National Convenor, Jatinder Berry br. Treasurer Mukesh Sharma, Manu Sharma, Amarjeet Singh, Rajinder Kumar were present.

Dr. Kitchlu, Ludhiana : Branch organized NGSC/NSGSC-2014 on 7th October in BVP Viklang Sahayata Kendra, Rishi Nagar, Ldh. Two teams in NGSC and another two teams in NSGSC participated in the contest. In both the streams, the teams from BCM Arya Sr. Sec. Model School, Shastri Nagar scored the first position. The function was presided over by Sh. Manohar Lal ji, State Treasurer, BVP Punjab North from Jalandhar.

One team in each of the NGSC and NSGSC 2014 sponsored by BVP Dr. Kitchlu branch, Ludhiana participated in the state level NGSC and NSGSC held at Jalandhar on Sunday, 12th October.

Goa: Prant level National singing competition in Hindi & Sanskrit was hosted by Bicholim branch on 15th September at Keshav Seva Sadhana Hall, Bicholim. Sarvodaya High School, Saverdem & L D Samant H/S, porvorim stood first in Hindi & Sanskrit respectively. Sri Ashok Tilve was the chief guest. Sri Ulhas Gaithonde state presidents, Sri Dattaram Bhise, state secretary were present. From branch president Mr. Srikrishna Dhond, Secretary Mr. Venkatesh NAtekar, Addl. Secretary, Mr. Makarand Kumar member were present.

A.P. NGSC Prant level competition held at Kakinada Suryakala Mandir Cinema Road, Kakinada on 19th October. Kakinada Branch and Kakinada Rural branches sponsored the programme 13 teams participated. Sriprakash Vidya Niketan Vishakhapatnam won first prize and selected for National competitions. Jyothula venketeswara Rao Kakinada Voluntary blood donors associations club chairman was the chief guest and distributed the certificates. Kasi V.Rao National Secretary was one of the special guests. Ramesh Chand Jain zonal Chairman was also one of the guests. Dr. M.R.V. Sharma Sate President Mr. R.Ravisankar Patnaik Sate Vice President Rural branches, M.V.Varada Raju and Galla Subba Rao, the secretaries, organized the programme.

J & K Prant : NGSC Competition was organized on 28th October at Govt. Woman College, Parade Jammu Prof. Hemla Aggarwal, Principal of the college was the chief guest. About ten teams from different districts of Jammu participated in the competition. Dr. Santosh Gupta National Convenor BVP spoke on the activities of the BVP Prof. D.R.Kotwal, Zonal Secretary told the rules of the event. The result was declared by Prof. Vijaylakshmi convener of the programme. In Hindi category KC Gurukul took the 1st position, while APS Sunjwan and Dogra Hr.Sec.School Shastri Nagar took 2nd and 3rd positions respectively. In Sanskrit category KC Gurukul and Shishu Mandir Reasi took the 1st and 2nd position respectively. Shri R.C.Sharma presented the vote of thanks. The participating teams were given the mementoes and certificates. The function was conducted by Smt. Amita Sharma Sate General Secretary. The momentous are sponsored by the family of Lt. Sh.Ramswarop Gupta, the funder president of the BVP. The winning team at the state level is going to represent the state at the National level programme in Mumbai.

रिश्ते आजकल रोटी की तरह हो गये,
ज़रा सी आँच तेज़ क्या हुई जल भुनकर खाक हो गये।

विविध गतिविधियाँ

अवध प्रदेश

प्रान्त की 7 शाखाओं द्वारा गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस मनाया गया साथ ही निबन्ध प्रतियोगिता 10 विद्यालयों में कराई गई। इस अवसर पर प्रो. (डॉ.) डी.सी.मिश्रा व श्री एस.पी.श्रीवास्तव द्वारा गुरु जी के जीवन दर्शन व उनके बलिदान के विषय में विस्तार से बताया। इस अवसर पर कीर्तन व लंगर का आयोजन किया गया जिसमें सभी सदस्यों एवं गणमान्य नागरिकों का सहयोग रहा।

बहराइच : शाखा द्वारा स्थानीय डालमिया स्मृति सदन में दीपावली मिलन व विकास रत्न सम्मान समारोह का आयोजन किया गया जिसमें प्रान्त के पहले विकास रत्न दम्पति पुष्पारानी व रमेश मित्तल समेत अन्य समाजसेवियों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा, राष्ट्रीय संयोजक मुकेश जैन, प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. बी.एन सिंह, महासचिव मदनलाल अग्रवाल द्वारा किया गया। इस अवसर पर शाखा के दो सदस्य भी विकास मित्र बने। शाखा द्वारा प्रकाशित 'प्रेरणा' स्मारिका का विमोचन किया। इस अवसर पर अनेक पदाधीकारिगण उपस्थित थे। शाखा के अनूठी पहल रोजगार मेले के तहत अभी तक 54 से ज्यादा बेरोजगारों को रोजगार दिया जा चुका है। सदस्यों द्वारा शहर के गरीब व झोपड़पट्टी में रहने वाले असहायों के साथ दीप जलाकर दीपावली मनाई एवं जरूरत की सामग्री वितरित की गई।

काशी प्रदेश

सत्यम् वाराणसी : प्रधानमंत्री द्वारा चलाये गये स्वच्छ भारत कार्यक्रम के अन्तर्गत वाराणसी की 20 सामाजिक संस्थाओं के साथ मिलकर सफाई अभियान में शाखा के 5 सदस्यों ने सहभागिता की। गाँधी जयन्ती के अवसर पर चार सदस्यों ने लहुराबीर आई.एम.ए. के बल्ड बैंक में रक्तदान, मलदहिया में रावण दहन के कार्यक्रम में पानी का स्टॉल लगा कर सेवा कार्य किया गया। 19 अक्टूबर को स्थायी सेवा कार्य के अन्तर्गत मण्डुआडीह स्थित कौलाशपुरी आश्रम में स्थित अस्पताल में रोगियों को निःशुल्क दवा प्रदान करने हेतु ₹5200/- की दवाईयाँ प्रदान की गई। प्रान्त द्वारा निर्देशित मासिक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसका विषय था 'बेटी पढ़ाओ बेटी बचाओ'। इस कार्यक्रम में वाराणसी की कई शाखाओं ने सहभागिता की। कार्यक्रम का संचालन श्री निर्मल जोशी ने किया। सभी सदस्यों को

दीपावली की शुभकामना संदेश व उपहार भेंट किये गये।

नारायणपुर मीरजापुर : शाखा सदस्यों एवं सनबीम स्कूल के पदाधिकारियों द्वारा पटेल त्रिमोहानी व सब्जी मण्डी में सफाई कार्यक्रम किया गया एवं बाजार वासियों से सफाई में सहयोग देने हेतु अपील की गई तथा पर्यावरण संरक्षण के लिये आगे आने की आह्वान किया गया। बाजार के प्रबुद्धजनों के साथ शिव मंदिर पोखरे पर एक बैठक आयोजित की गई जिसमें डॉ. ओ.पी.सिंह, डॉ. प्रमोद उपाध्याय, संजय मिश्रा सहित अनेक सदस्यगणों ने भाग लिया।

ब्रह्मावर्त

गोविन्द-कानपुर : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत आर्य समाज मंदिर में पं. रवीन्द्र आर्य द्वारा हवन यज्ञ, राधेश्याम मंदिर लेबर कॉलोनी में सुन्दरकाण्ड पाठ, काला बाबा आश्रम में चित्रकला प्रतियोगिता, 'हमारे आस-पास में स्वच्छता' विषय पर निबंध प्रतियोगिता, बच्चों में दौड़ प्रतियोगिता, गूंगे बहरे स्कूल के बच्चों में फल का वितरण, सलाद सजाओ आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। समारोह की अध्यक्षता संजय दुआ, संचालन श्रीमती डिम्पल जुनेजा व सचिव पुष्पेन्द्र सिंह परमार ने किया। राष्ट्रीय मंत्री विस्तार महेश चन्द्र ने कार्यक्रम की प्रशंसा की और बच्चों को शुभकामनायें दी। सभी प्रतिभागियों को प्रतीक चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। विजय दशमी पर्व पर दशहरा मेला ग्राउण्ड में मेला देखने आये दर्शकों को प्रसाद व शीतल जल सेवा प्रदान की गई। राष्ट्रीय मंत्री सुरेन्द्र खन्ना, भारत भूषण जुनेजा, हरीश बाजाज ने उपस्थित लोगों को सम्बोधित किया।

पांचजन्य, कानपुर : शाखा द्वारा स्थानीय कमला वधावन सरस्वती बालिका इण्टर कॉलेज के सभागार में स्वच्छता अभियान पर गोष्ठी आयोजित की गई जिसमें विद्यालय के छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। गोष्ठी के उपरान्त बच्चों ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये जिसकी अध्यक्षता अध्यक्ष श्री आदित्य कुमार कटियार व संचालन धीरज सिंह ने किया। इस अवसर पर महेश चन्द्र, राष्ट्रीय मंत्री, विस्तार ने शाखा की स्मारिका 'पांचजन्य' का विमोचन एवं विजेता बच्चों को पुरस्कृत किया। उन्होंने स्मारिका के सम्पादक जी.एस.सविता एवं उनकी टीम को धन्यवाद दिया तथा स्वच्छ भारत, स्वस्थ भारत की अवधारणा को साकार करने के लिए श्रमत्व और कृत्वय दोनों की जरूरत बल दिया। शाखा

अध्यक्ष ने सभी का आभार प्रकट किया।

फर्रुखाबाद : शाखा द्वारा जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी श्री योगराज सिंह, नगर शिक्षा अधिकारी श्री अनिल शर्मा की उपस्थिति में 134 छात्र-छात्राओं को गर्म स्वेटर-स्कोर्फ और जुराबों का वितरण अध्यक्ष शैलेन्द्र दुबे की देख-रेख में किया गया। शाखा समन्वय समिति के जिलाध्यक्ष रमेश चन्द्र त्रिपाठी ने परिषद् का परिचय कराया तथा कार्यक्रम का संचालन किया। कार्यक्रम संयोजक मण्डल के श्रीमती अनुराधा द्विवेदी, बाबू सिंह, श्रीमती उर्मिला सिंह सहित अनेक सदस्य उपस्थित थे। विद्यालय के सहायक अध्यापक अनुराधा दुबे, संजीव बंसल, अमित गोयल सहित युवा व्यवसायी प्रतीक गर्ग, सचिन अग्रवाल ने विशेष सहयोग प्रदान किया।

हस्तिनापुर

संकल्प-मुजफ्फरनगर : 19 अक्टूबर को जानसठ रोड स्थित ग्राम शेरनगर में 25 निर्धन परिवारों में फल, मिठाई, दीपक, कंडील, मोमबती, खील, बताशे एवं आटे का वितरण किया गया। स्थानीय श्री कृष्ण गुरुशाला में परिषद् परिवार के सदस्यों एवं बच्चों द्वारा हरे चारे, खल, चोकर, भूसे आदि से सेवा की जाती है। ब्लड शुगर जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 400 मरीजों की जांच की गई। डॉ. हृदयेश के क्लिनिक के बाहर टारुनहॉल के निकट एक पानी की टंकी लगाई गई।

मेरठ 'उत्कर्ष' : शाखा सदस्य भारत भूषण के निवास स्थान पर माता की चौकी का आयोजन किया गया जिसमें अनेक सदस्यों ने सपरिवार उपस्थित होकर धर्म लाभ उठाया। स्थानीय डोसा प्लाजा में दीपावली के शुभ अवसर एक सांस्कृतिक सभा का आयोजन किया गया जिसमें मनोरंजक खेलों, क्विज, तम्बोला आदि का आयोजन किया गया। सदस्यों द्वारा दीपावली उपहार का वितरण किया गया।

मेरठ संस्कार : शाखा द्वारा महात्मा गाँधी एवं लालाबहादुर शास्त्री जयन्ती के अवसर पर स्थानीय के.एस.साकेत पब्लिक स्कूल में उद्बोधन एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। सदस्यों द्वारा झाड़ू लगाकर बच्चों को सफाई अभियान के लिये प्रेरित किया। लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल की जयन्ती पर इस्माइल गर्ल्स नेशनल कॉलेज की छात्राओं एवं अध्यापिकाओं के साथ राष्ट्रीय एकता पर रैली निकाली गई। तत्पश्चात सरदार पटेल एवं श्रीमती इन्दिरा गाँधी पर सदस्यों ने उद्बोधन दिये।

योग मेरठ : अन्तर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस को शाखा कार्यकारिणी ने सुनारों की धर्मशाला में महानगर की वरिष्ठ नागरिक सेवा समिति के सदस्यों की बैठक बुलाई। महात्मा गाँधी व लालबहादुर शास्त्री की जयन्ती के अवसर पर जगदीश मण्डप में एक गोष्ठी

का आयोजन किया गया। इस अवसर पर सफाई अभियान चलाया गया। 8 अक्टूबर को शाखा सचिव कृष्ण कुमार गोयल ने टी.पी. नगर पर भण्डारे का आयोजन किया जिसमें सैकड़ों लोगों ने प्रसाद ग्रहण किया। शाखा व शास्त्री नगर के तत्वावधान में 14 अक्टूबर को पी.पी.पी.कॉन्फ्रेंस हॉल में राष्ट्रीय समूहगान एवं संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता प्रमोद गर्ग के मुख्यातिथ्य में किया गया। हिन्दी समूहगान में मेरठ पब्लिक गर्ल्स स्कूल व संस्कृत समूहगान में बालेराम ब्रजभूषण ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। विजेता प्रतिभागियों को प्रान्तीय महासचिव ने सर्टिफिकेट प्रदान किये। 19 अक्टूबर को बागपत रोड शम्भू नगर के छोटे पार्क में योग विज्ञान संस्थान पश्चिमी मेरठ इकाई व शाखा के साथ मिलकर योग साधना एवं दीपावली महोत्सव बड़ी धूमधाम से मनाया गया।

मेरठ मेन : शाखा के तत्वावधान में तीन कन्याओं का सामूहिक विवाह समारोह राधा गोविन्द मण्डप में आयोजित किया गया जिसमें सदस्यों द्वारा गृहस्थी पालन के लिए आवश्यक सभी सामान जैसे पलंग, बिस्तर, बर्तन, सिलाई मशीन, पंखा, गैस, टीवी, इन्वटर आदि दिये गये। कन्या पक्ष परिवारजनों के अतिरिक्त परिषद् पदाधिकारियों एवं गणमान्य नागरिकों ने बारातियों का स्वागत किया। सामरोह में राष्ट्रीय उपाध्यक्ष हरीश जिन्दल, प्रान्तीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश, महासचिव वीरेन्द्र कुमार सिंघल, उपाध्यक्ष नरेश गोयल सहित सुधेश शर्मा, समीर अग्रवाल, अनुराग गुप्ता, डॉ. सतीश शर्मा, नीरज त्यागी आदि उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन एवं आयोजन में सर्वश्री सरल माधव, संजय मित्तल, अधीर मांगलिक, हृदयमोहन मित्तल सहित अन्य सदस्यगणों का विशेष सहयोग रहा। संचालन श्री प्रमोद अग्रवाल ने सफलतापूर्वक किया।

मेरठ कैन्ट : शाखा की पारिवारिक सभा लाला रामानुज वैश्य बाल सदन में 'बाल दिवस' के रूप में आयोजित किया गया जिसमें अनाथालय के बच्चों को भोजन कराया गया। इसमें शाखा अध्यक्ष प्रशान्त गुप्त, सचिव आकाश जैन द्वारा बच्चों को पैसिल, रबड़, चिप्स बिस्कुट आदि का वितरण किये गये। कार्यक्रम को सफल बनाने में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

बड़ौत : शाखा द्वारा स्थानीय शगुन फार्म हाउस में परिवार एवं दीपावली मिलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें परिषद् परिवार के बच्चों द्वारा आकर्षक सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत कर समा बांध दिया। कार्यक्रम का संचालन साक्षी वर्मा द्वारा किया गया जिसमें अनेकों प्रकार के खेल आयोजित किये गये। सभी को गिफ्ट देकर दीपावली की शुभकामनायें दी गईं। नगर में चल रहे कल्पद्रुम महामण्डल विधान में 10 दिवसीय स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया जिसमें प्रतिदिन स्वास्थ्य जांच बाहर से आये डॉक्टरों द्वारा की गईं। शाखा द्वारा सभी मरीजों को निःशुल्क दवाईयाँ वितरित की गईं। स्थाई प्रकल्प रक्त की व्यवस्था के

अन्तर्गत 47 व्यक्तियों को रक्त उपलब्ध कराया गया।

अरुणिमा-सहारनपुर : शाखा के आतिथ्य में रूद्राक्ष शाखा के सहयोग से प्रांतीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश के मुख्यातिथ्य एवं अन्य पदाधिकारियों की उपस्थिति में जिला स्तरीय सभा का आयोजन, बेटी पढ़ाओं देश बढ़ाओं, नेत्रदान महाकल्याण, गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन, स्वच्छ भारत अभियान, पर्यावरण सुरक्षा, स्थाई सेवा के अन्तर्गत छात्रों को छात्रवृत्ति, भारतीय नेत्रहीन विद्यालय में नेत्रहीनों के सहायतार्थ 5100 रुपये का सहयोग, गऊ सेवा, कार्यकारिणी सभा, पारिवारिक मिलन, दीपावली व गृहलक्ष्मी प्रतियोगिता, धनपति कुबेर प्रतियोगिता, कलश नारियल सज्जा प्रतियोगिता, नेल आर्ट प्रतियोगिता, लक्की ड्रा, तम्बोला, गीतो भरी अन्ताक्षरी, सरप्राईज, डाडिया नृत्य आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसमें सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

पश्चिमी उत्तर प्रदेश

हापुड़ : शाखा द्वारा 20 अक्टूबर को दीपोत्सव कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया। बच्चों की फैन्सी ड्रेस प्रतियोगिता, नृत्य प्रतियोगिता, महिलाओं की हटरी सज्जा सत्ता, रंगोली, समयबद्धता आदि कार्यक्रम का आयोजन भी किया गया। कार्यक्रम का सफल संचालन श्रीमती पूनम अग्रवाल व श्रीमती रजनी मित्तल ने किया। अध्यक्ष श्री आर.पी.गुप्ता व सचिव बी.एम.शर्मा ने सभी को दीपावली की शुभकामनायें दी व दीपावली के गिफ्ट सभी सदस्यों को प्रदान किये।

बुलन्दशहर विराट : शाखा द्वारा अक्टूबर माह के अन्तर्गत स्थानीय जिला महिला चिकित्सालय में मुख्य चिकित्सा अधीक्षक के सहयोग से सभी मरीजों को फल व बिस्कुट का वितरण, विवकोनन्द सरस्वती विद्या मंदिर पर कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग की भारत को जनो प्रश्नमंच का दूसरा चरण का आयोजन, कार्यकारिणी सभा का आयोजन, राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता, दीपावली पारिवारिक मिलन समारोह का आयोजन जिसके अन्तर्गत अनेक मनोरंजक खेल आदि का आयोजन किया गया जिसमें सभी सदस्यों ने भाग लिया व विजेताओं को पुरस्कृत किया गया।

साहिबाबाद : शाखा द्वारा स्थानीय पाँच विद्यालयों में शुभकामना प्रेषण कार्ड बनाओं प्रतियोगिता के अन्तर्गत 800 बच्चों की सहभागिता रही। कैलाशवती इन्टर कॉलेज अर्थला में बालिकाओं को जागरूक बनाने के उद्देश्य से Personality gian तथा Good touch/ bad touch विषय पर एक वार्ता का आयोजन अनुभवी लेडीज विशेषज्ञ की टीम द्वारा कराई गई जिसमें 400 बालिकाओं ने सहभागिता की। इस कॉलेज की छात्राओं को उनके स्वास्थ्य सम्बन्धी जानकारी व निःशुल्क हीमोग्लोबिन की जांच की गई। पर्यावरण को सुरक्षित बनाने हेतु वृक्षारोपण कार्यक्रम पाँच विद्यालयों में किया गया। परिषद्

के प्रचार-प्रसार हेतु सदस्यनाम पट्टिका सभी सदस्यों के घरों पर लगाये गये। स्थानीय गोपाल धाम अनाथालय में एक पारिवारिक सभा का आयोजन भी किया गया जिसमें परिषद् परिवार के बच्चों द्वारा सुन्दर सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुति दी गई। सम्पूर्ण कार्यक्रम में सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

पिलखुवा (विकास रत्न) : शाखा द्वारा नवम्बर माह के अन्तर्गत राष्ट्रीय समूहगान, संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें हिन्दी में डी.ए.वी. पब्लिक स्कूल व संस्कृत में वेद क्रिएटीव पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। उपस्थित सभी को दीपावली की शुभकामनायें दी गई। भारत को जानो प्रश्नमंच का आयोजन किया गया जिसमें कनिष्ठ वर्ग में 20 व वरिष्ठ वर्ग में 11 विद्यालयों की टीमों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग में मिलन एकेडमी पब्लिक स्कूल एवं वरिष्ठ वर्ग में टी.आर.एस. पब्लिक स्कूल की टीमों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी विजेता एवं प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। निःशुल्क नेत्र चिकित्सा एवं ऑपरेशन शिविर के अन्तर्गत लगभग 200 रोगियों की आँखों की जांच कराकर 80 रोगियों को ऑपरेशन हेतु दिल्ली भेजा गया।

वसुन्धरा गाजियबाद : शाखा द्वारा स्थानीय स्वर्ण जयन्ती पार्क में गुरु तेग बहादुर के बलिदान दिवस पर श्रद्धांजलि एवं परिवार मिलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर लगभग 40 परिवारों की भागीदारी रही। इस अवसर पर राकेश अग्रवाल ने कहा कि गुरु जी हिन्द की चादर बन कर तिलक और जनेऊ की रक्षा की और निर्बल समाज को मानसिक रूप से परिपक्व होने का आत्म विश्वास जगाया उनका अहसान हिन्दु समाज कभी नहीं भूल सकता, अगर ये न होते तो हर मंदिर की जगह मस्जिद होती और मंदिर की घंटियों की जगह अजान सुनाई देते जो काम गुरु जी ने किया था वो निर्विघ्न आज भी जारी है। इस अवसर पर शिशुओं पर छोटे बच्चों की रुचि के खेल कराये गये। सभी सदस्यों ने उत्साह पूर्वक भाग लिया।

ब्रज प्रदेश

तरुण फिरोजाबाद : शाखा द्वारा माह अक्टूबर के अन्तर्गत 2 अक्टूबर को महात्मा गाँधी तथा लालबहादुर शास्त्री के जयन्ती पर जीवनधारा हॉस्पिटल जिम कम्पाउण्ड में दोनों व्यक्तियों के जीवन पर आधारित संगोष्ठी का आयोजन, रावण दहन का भव्य आयोजन, श्री बांके बिहारी मंदिर में भरत मिलाप तथा राम राज्याभिषेक, महात्मा गाँधी मॉन्टेसरी जूनियर हाई स्कूल में राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता, 10 विद्यालयों में 1000 छात्राओं के मध्य भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन, दीपावली मिलन समारोह, भारत को जानो प्रश्नमंच आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसमें सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

अलीगढ़ : शाखा के तत्वावधान में रजत जयन्ती एवं शाखा स्थापना दिवस समारोह का शुभारम्भ अध्यक्ष डॉ. एम.एम. गोयल की अध्यक्षता में हुआ। कार्यक्रम में कई गेम एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम तथा स्वस्थ भारत के निर्माण को लेकर नाटक मंचन आदि किया गया। समारोह में महापौर श्रीमती शकुन्तला भारती ने भजन की प्रस्तुति दी एवं पूर्व एमएलसी विवेक बंसल के ने शाखा को रजत जयन्ती समारोह की बधाई प्रेषित की। 1990 से 2014 तक अध्यक्षों/सचिवों एवं कोषाध्यक्षों को अभिनन्दन पत्र भेंट कर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का संचालन श्रीमती सुनीता चौहान एवं श्रीमती प्रज्ञा वाष्णीय ने किया।

डिबाई : 17 नवम्बर को शाखा द्वारा कादरीबाग स्थित गंगा पब्लिक स्कूल में स्पोर्ट्स डे धूमधाम से मनाया गया जिसमें जानकी देवी नौरंगीलाल विद्या मंदिर की टीम ने भाग लिया। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि दिल्ली से पधारी समाज सेविका श्रीमती निर्मल गुप्ता थीं और अध्यक्षता श्रीमती मंजू वाष्णीय ने की। इस अवसर पर अनेक खेलों का आयोजन किया गया जिसमें 150 बच्चों ने भाग लिया। इस अवसर पर शाखा अध्यक्ष ग्रीश गुप्ता, सचिव भुवनेश मथुरिया सहित अनेक अभिभावकगण एवं विद्यालय की समस्त शिक्षक व शिक्षिका उपस्थित रहीं। कार्यक्रम का सफल संचालन दीनबन्धु वशिष्ठ एवं तरुण वाष्णीय ने किया। सभी प्रतिभागियों को शाखा की ओर से मेडल एवं सर्टिफिकेट दिये गये।

प्रयाग

तेजश्विनी इलाहाबाद : शाखा द्वारा 22 नवम्बर को स्वराज भवन में बच्चों के साथ दीपावली मनाई गई जिसमें बच्चों को मोमबती, घरींदा, चिवड़ा, खील गट्टा, मिठाई, फल, फूलझंडी आदि बांटी गई। 8 नवम्बर को -किशोर अवस्था में जागरूकता' विषय पर सृजन अस्पताल में डॉ. सविता अग्रवाल, डॉ. सपना सिंह ने एनी बेसेन्ट इण्टर कॉलेज की बालिकाओं को इस विषय में जानकारी दी। इस अवसर पर चित्रकला प्रतियोगिता भी कराई गई। 9 नवम्बर को शाखा अध्यक्षा श्रीमती नूतन शुक्ला के नेतृत्व में गरुघाट मुठ्ठीगंज स्थित बाल सेवाश्रम में निर्धन मलिन बस्ती तथा झोपड़पट्टी में अक्षर ज्ञान संस्कार तथा निःशुल्क सिलाई केन्द्र में 50 बच्चों को सिलाई तथा खाद्य सामग्री बांटी गई। इन सब में रीता द्विवेदी और विभा अग्रवाल का सहयोग रहा। 14 नवम्बर को फाफा मऊ में निर्धन बालिकाओं के लिये सिलाई स्कूल खोला गया।

राजस्थान पश्चिम

सांचोर : शाखा एवं जैन हैलिंग ग्रुप मुम्बई के संयुक्त तत्वावधान में लगातार तीन दिन तक नेहड़ क्षेत्र एवं नगरपालिका क्षेत्र में अत्यन्त गरीब एवं जरूरतमंद गरीबों को निःशुल्क कम्बल एवं बैग वितरण कार्यक्रम किया गया। शाखा संरक्षक श्री सोहनराज

मेहता ने बताया कि नेहड़ क्षेत्र के खेजडिया, आकोडिया, हाजीनुरा एवं कुकुडिया में 530 व नगरपालिका क्षेत्र में 320 कम्बल व बैग का वितरण किया गया। कार्यक्रम में श्री उदाराम वैष्णव, रोहनराज मेहता, अश्विनभाई पटेल, मदनसिंह राजपुरोहित सहित अनेक सदस्यों का सहयोग रहा।

जालोर : शाखा द्वारा प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा चलाये गये "स्वच्छ भारत स्वस्थ भारत" अभियान के अन्तर्गत शाखा ने इस अभियान को आगे बढ़ाते हुए स्थानीय रोडवेज, नया बस स्टैण्ड व प्राइवेट बस स्टैण्ड परिसर में सफाई की। राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि जिला कलेक्टर आशाराम डूडी थे। इस प्रतियोगिता में 65 से अधिक बालक-बालिकाओं ने भाग लिया। भारत को जानो प्रतियोगिता के अन्तर्गत लिखित परीक्षा आयोजित की गई जिसमें विभिन्न विद्यालयों से 1004 विद्यार्थियों ने भाग लिया। शहर के सिरे मंदिर रोड स्थित श्रीआदर्श गोशाला में गोवंश सेवा कार्यक्रम किया गया। परिषद् सदस्यों द्वारा समाज सेवा व शाखा सदस्य गौतम चन्द सोलंकी के आकस्मिक निधन पर श्रद्धांजलि दी गई।

बाड़मेर : 8 नवम्बर को अध्यक्ष ओमप्रकाश गुप्ता की अध्यक्षता में शाखा की साधारण सभा में ग्राम पंचायत भाडखा में 4 नशामुक्ति शिविर लगाने का निर्णय लिया। स्थानीय आवश्यकता को देखते हुए ओमप्रकाश मुथा के प्रस्ताव पर शव को सुरक्षित रखने के लिये दो अवशीतन बॉक्स (Deep Fridge) सदस्यों के आर्थिक सहयोग से करने का निर्णय लिया। नशा मुक्ति शिविरों के आयोजन हेतु ताराचन्द्र जाटोल द्वारा स्व. श्रीमती शान्ति देवी जाटोल मेमोरियल चैरिटेबल ट्रस्ट के माध्यम से ₹35000/- की सहयोग राशि की घोषणा की गई, इसी प्रकार एक डीप फ्रिज की सहयोग राशि रामजीवन तापडिया की ओर से स्व. श्रीमती सत्याभामा तापडिया की पुण्य स्मृति में घोषित की गई। कक्षा बारहवीं एवं इससे ऊपर की कक्षाओं के उत्तीर्ण छात्र/छात्राएँ जो आईआईटी/जेईई की कोचिंग प्राप्त करना चाहते हैं उनकी सुविधा हेतु शाखा द्वारा श्री राजकुमार जोशी विभागाध्यक्ष राजकीय पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, बाड़मेर के निर्देशन में पूरे वर्ष निःशुल्क कोचिंग क्लासेस प्रारम्भ की गई है। इन क्लासेज में इच्छुक छात्र/छात्राएँ पूरे वर्ष निःशुल्क कोचिंग प्राप्त कर सकते हैं।

राजस्थान पूर्व

वजीरपुर : शाखा द्वारा माह अक्टूबर में स्थानीय देवी जी एवं हनुमान मंदिर में संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ, हैप्पी माध्यमिक विद्यालय में 65 छात्रों के स्वास्थ्य जांच कर दवाईयों का वितरण, आदर्श मा.वि. में स्वामी विवेकानन्द युवाओं के आदर्श विषय पर भाषण प्रतियोगिता, विवेकानन्द उ.मा. वि. में 50 बच्चों के मध्य चित्रकला प्रतियोगिता, श्री मदन मोहन जी मंदिर में 38 प्रतिभागियों

के मध्य मेंहदी प्रतियोगिता आदि का आयोजन किया गया। सभी प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया, जिसमें शाखा अध्यक्ष, सचिव व कोषाध्यक्ष सहित अनेक सदस्यों की सहभागिता रही।

बाड़ी : शाखा द्वारा गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस आदर्श विद्या मंदिर के प्रांगण में उत्साहपूर्वक मनाया गया। इस अवसर पर मुख वक्ता प्रताप शर्मा, विद्यालय व्यवस्थापक अनिल गोयल, प्राचार्य भगवान सहाय शर्मा व सभी विद्यालय के आचार्य उपस्थित थे। मुख्य वक्ता प्रताप शर्मा ने कहा कि गुरु जी ने धर्म परिवर्तन के विरुद्ध लड़ाई लड़ते हुए अपने प्राणों को न्यौछावर कर दिया। कार्यक्रम का संचालन सचिव शिवशंकर बिन्दल ने किया और संयोजक त्रिलोक चन्द्र गर्ग ने सभी का आभार व्यक्त किया।

राजस्थान मध्य

महाराणा प्रताप भीलवाड़ा : शाखा द्वारा गाँधीनगर गणेश मंदिर में 51 गमलों सहित तुलसी पौधों का वितरण, शरद पूर्णिमा महोत्सव का आयोजन, दीपावली स्नेह मिलन का आयोजन, सिटी कन्वेंट स्कूल में भारत को जानो प्रश्नमंच का आयोजन, परिषद् भवन शास्त्रीनगर कार्यालय में महिला सशक्तिकरण गोष्ठी आदि का आयोजन किया गया।

गंगापुर-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा 16 नवम्बर को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में युगपुरुष स्वामी विवेकानन्द की प्रतिमा अनावरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। युवा सहभागिता कार्यक्रम के तहत विज्ञान मेले का आयोजन किया गया जिसमें सरकारी व गैर-सरकारी स्कूलों से 32 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। मेले में पवन ऊर्जा, बिजली उत्पादन, गोबर गैस, बिना भूमि के खेती, हाइड्रोलिक प्लांट आदि कई विषयों पर विद्यार्थियों ने विज्ञान मॉडल प्रदर्शित किये। स्वच्छ भारत अभियान का आयोजन भी किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ स्थानीय सांसद व कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पूर्व मंत्री श्रीमान् सुभाष बहेडिया व कार्यक्रम के अध्यक्ष श्री बलराज आचार्य, राष्ट्रीय संयोजक युवा सहभागिता, विशिष्ट अतिथि श्री मुकन सिंह राठौड़, प्रान्तीय अध्यक्ष, महासचिव दिनेश कोगटा सहित अन्य पदाधिकारीगण की उपस्थिति में किया गया। इस आयोजन में शाखा पदाधिकारियों सहित सभी सदस्यों का भरपूर सहयोग रहा।

कुंवारिया : शाखा द्वारा कस्बे के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में स्थायी निर्माण के तहत छात्राओं के लिए एक शौचालय निर्माण एवं एक शौचालय की मरम्मत एवं नवीनीकरण का कार्य करवाकर विद्यालय के प्रधानाचार्य को सुपुर्द किया गया। इस कार्य के लिए शाखा द्वारा रुपये 5100/- की राशि देकर सहायता की गई। इस कार्य हेतु विद्यालय द्वारा परिषद् परिवार का हार्दिक आभार व्यक्त किया गया।

मदनगंज-किशनगढ़ : शाखा द्वारा स्थानीय मुक्तिधाम परिसर के बाहर एवं अन्दर 20 पौधों का रोपण किया गया। 26 तुलसी गमलों का वितरण किया गया। दशहरा मेला कमेटी द्वारा अध्यक्ष श्याम सुन्दर दरगड़ को उत्कृष्ट समाज सेवा हेतु सम्मानित किये जाने पर सदस्यों द्वारा उनका अभिनन्दन किया गया। सदस्यों द्वारा नक्षत्र वन गोपाल गौशाला परिसर में गौ पूजन कर गौमाता की सेवा की गई। स्थायी सेवा के अन्तर्गत मुक्तिधाम, रोगी वाहन, जल कुटी व संवेदना संदेश आदि सुचारू रूप से चल रहे हैं।

महेन्द्रगढ़-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की स्वच्छ भारत निर्माण योजना में योगदान देने के लिये विद्यालय के छात्र-छात्राओं के सहयोग से समुचे ग्राम परिसर में विशेष स्वच्छता अभियान की शुरुआत की गई। पूर्व ग्राम सरपंच शंकर सिंह राठौड़ ने इस अवसर पर कहा कि देश को स्वच्छ बनाने के लिये हमे अपने घर व विद्यालय से करनी चाहिए। अध्यक्ष मनोहर लाल नाहर ने बताया कि अभियान के तहत ग्राम के आदर्श रा.उ. मा.वि. और रा.बा.उ.मा.वि. में पदाधिकारियों व सदस्यों ने छात्र छात्राओं के साथ विद्यालय परिसर की सफाई की गई। सर्वजनिक स्थानों पर बने नालों की सफलाई एवं पौधों का रोपण किया गया।

विवेकानन्द-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा स्थानीय महेश्वरी भवन में दीपावली पर्व के उपलक्ष्य में अन्नकूट महोत्सव व दीपावली स्नेह मिलन समारोह का आयोजन किया गया जिसमें प्रान्तीय अध्यक्ष मुकन सिंह राठौड़ ने उपस्थित सभी सदस्यों एवं पदाधिकारियों को अपने उद्बोधन में कहा कि पूरे वप्र अपने घर व आंगन को स्वच्छ रखेंगे तो माता लक्ष्मी की कृपा सदा बनी रहेगी। शाखा अध्यक्ष के.सी. बाहेती सहित सभी सदस्य एवं पदाधिकारी एक दूसरे को गले लगाकर मुँह मीठा करा कर दीपावली की शुभकानायें दीं। इस अवसर पर प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया जिसमें सभी ने उत्साह से भाग लिया।

दिल्ली उत्तर

कमला नगर : शाखा द्वारा 26 अक्टूबर को स्थानीय आर्य समाज बिडुला लाइन्स में वरिष्ठ सदस्यों का सम्मान कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें परिषद् परिवार से 37 वरिष्ठ सदस्यों ने भाग लिया। कार्यक्रम में श्री महेश चन्द शर्मा, राजकुमार जैन, श्री जोगीराम जैन, दिल्ली प्रदेश वरिष्ठ नागरिक समिति संयोजक श्री प्रेम अस्थाना, निगम पार्षद एवं चेयरमैन सिविल लाईन जोन श्री अरविन्द गर्ग, एडिशनल एस.एच.ओ. रूपनगर श्री कंवर सैन, आर.डब्लू.ए.शक्ति नगर के प्रधान टी.बी.जैन एवं पूर्व आर.एस. एस. अधिकारी एवं प्रखर वक्ता श्री कैलाश नाथ जालान सहित केन्द्रीय, प्रान्तीय, निकटवर्ती शाखाओं के पदाधिकारी व गणमान्य वरिष्ठ सदस्य उपस्थित होकर अपने-अपने विचारों से सदस्यों को

सम्बोधित किया। कार्यक्रम में उपस्थित पदाधिकारियों द्वारा क्षेत्र के गणमान्य व्यक्तियों एवं वरिष्ठ सदस्यों को शॉल पहनाकर स्वागत किया गया। 23 नवम्बर को मदर टरेसा (निर्मल हृदय) मैगजीन रोड तिमारपुर में कम्बल वितरण कार्यक्रम किया गया जिसमें 200 असामान्य व्यक्तियों व महिलाओं ने लाभांशित हुए। इस अवसर पर केन्द्रीय, प्रान्तीय व शाखा अधिकारियों का भरपूर सहयोग रहा।

गुजराँवाला : शाखा द्वारा सुन्दरकाण्ड पाठ का आयोजन किया गया जिसमें 150 सदस्यों की सहभागिता रही। स्थानीय ए-ब्लॉक के पार्क में 21 पौधों का रोपण किया गया जिसमें निगम पार्षद श्री सुरेन्द्र गुप्ता सहित अन्य गणमान्य व्यक्तियों की उपस्थिति रही। बवाना गोपाल गौ सदन में सदस्यों द्वारा 100 किलो गुड़, 100 किलों सेंधा नमक, दो ट्रॉली हरा चारा और 21000 रुपये की धनराशि दी गई। योग व हास्य शिविर का आयोजन जिसमें योगाचार्य श्री विजय गुप्ता आनन्द एवं दिल्ली लाफ्टर क्लब की पूरी टीम द्वारा योग और ताली योग से स्वस्थ रहने के टिप्स दिये गये। सेवाधाम विद्या मंदिर में अभाव ग्रस्त 225 छात्रों को भोजन कराया गया और सदस्यों द्वारा ₹2100/- की धन राशि दी गई। हृदय जांच, मधुमेह एवं रक्तचाप जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें अनुभवी डॉक्टरों द्वारा 150 लोगों की जांच की गई।

शालीमार बाग : स्थानीय राजकीय छात्र वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय में जल बचत पर विद्यार्थियों को सम्बोधित करते हुए राष्ट्रीय संयोजक पर्यावरण विद् रमेश गोयल ने बताया कि पूरे धरातल पर 71 प्रतिशत पानी होने के साथ-साथ हमारे शरीर में भी तीन चौथाई पानी है फिर भी हमें पानी चाहिए और बिना पानी मनुष्य जिंदा नहीं रह सकता। उन्होंने गली मोहल्ले से लेकर भारत कि विभिन्न प्रान्तों व विभिन्न देशों के बीच पानी बंटवारे को लेकर चल रहे विवाद के साथ ही पानी की कमी के कारण बताते हुए कहा कि छोटी सी चिंगारी से भयावह अग्निकांड हो सकता है। एक सैकिंड का समय चूकने पर गम्भीर दुर्घटना हो सकती है, उसी प्रकार दो घूँट पानी न मिलने के कारण किसी की जान जा सकती है। बढ़ते प्रदूषण व वैश्विक तापमान तथा जलवायु परिवर्तन के कारण वर्षा कम व असामयिक हो रही है जिससे नदियों में जल घट रहा है और इसी कारण भू जल दोहन बढ़ रहा है। पिछले 50 वर्षों में 25-30 फुट का भूजल स्तर 250 से 400 फुट नीचे चला गया है।

दिल्ली पूर्व

योजना विहार : महावीर जयन्ती पर उनके चरित्र पर एक नाटिका सदस्य परिवार के बच्चों द्वारा किया गया व सदस्यों ने भजन पाठ किया। अक्षय तृतीय पर गन्ने के रस की ढेली लगाई गई। 2 कैँसर मरीजों इलाज की जिम्मेवारी ली गई। कक्षा नवों के बच्चों को किताबें बांटी गई। सेवा धाम स्कूल में 9 बच्चों को एक वर्ष

के लिए गोद लिया गया। विकलांग केन्द्र पर छोटे बच्चों के लिए स्कूल का शुभारम्भ किया गया। शिक्षक दिवस पर 3 अध्यापकों का सम्मान व 24 बच्चों का अभिनन्दन किया गया। मंद बुद्धि स्कूल में 3 अध्यापिकाओं एवं बच्चों को पुरस्कृत किया गया। सिलाई स्कूल विवेक विहार में 9 सिलाई मशीन दी गई। वृद्ध आश्रम में जाकर वृद्धजनों को खाने की सामग्री दी गई। सेवाधाम मण्डोली में 6 अध्यापकों का शाला भेंट कर सम्मानित किया गया। विकलांग सेन्टर पर कापियां और फल का वितरण किया गया। शाखा ने अनेक कार्यक्रमों का आयोजन किया।

दिल्ली दक्षिण

जनकपुरी सी-2 : शाखा का 22वाँ वार्षिकोत्सव समारोह श्री गीता मंदिर में हर्षोल्लास के साथ मनाया गया जिसमें राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा, पूर्व कार्यकारी अध्यक्ष ईश्वर दत्त ओझा, श्री राजकुमार जैन, पूर्व महापौर पृथ्वीराज साहनी, प्रान्तीय संरक्षक श्रीमती प्रेम रानी चौधरी, बी.एल.पराशर, प्रान्तीय अध्यक्ष जी.एस.भारद्वाज, महासचिव एम.के.वधवा, श्री गीता मंदिर के अध्यक्ष आर.डी.छोकरा एवं विकास संदेश के सम्पादक के.बी. महाजन की गरिमामयी उपस्थिति रही। इस अवसर पर अपने जीवन के अस्सी वसंत देख चुके वरिष्ठ सदस्यों एवं संस्थापक दायित्वाधि यों को सम्मानित किया गया साथ ही अक्टूबर माह में जन्में सदस्यों को धार्मिक विधि विधान से जन्म दिवस मनाते हुए ईश्वर से उनके दीर्घ आयु की कामना की गई। इस अवसर पर सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें श्री एस.के. वधवा ने कहा कि भारतीय संस्कृति विश्व में सर्वश्रेष्ठ है व वर्तमान भौतिकवादी युग में हम अपनी संस्कृति से विमुख होते जा रहे हैं।

मध्य भारत उत्तर

भिण्ड : शाखा द्वार संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत अनेक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसमें स्थानीय निरश्रित बुजुर्गों को फल वितरण करते हुए सचिव श्री सुनील निराला ने कहा कि व्यक्ति जीवन में सफलता की ऊंचाई पर पहुँचकर सम्मान देने की भावना से दूर हो जाता है। समारोह के समापन पर अध्यक्षता करते हुए प्रान्तीय महासचिव ने कहा कि परिषद् समाज सेवा का एक ऐसा मंच है जहाँ सम्पर्क, सहयोग, संस्कार, सेवा और समर्पण की महत्ता दी जाती है। इस आयोजन में अनेक समाजसेवियों को सम्मानित किया गया। सभी पदाधिकारियों एवं सदस्यगणों का सहयोग रहा। 6 नवम्बर को जिला स्तरीय शिक्षक सम्मान समारोह आयोजित किया गया। इस समारोह में 50 से अधिक विद्यालय/महाविद्यालयों से चयनित शिक्षकों को शॉल एवं प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। साथ ही शिक्षा के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य करने वाले सेवानिवृत्त शिक्षकों को भी जिला शिक्षा अधिकारी श्री गोपाल सिंह भदौरिया द्वारा

सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में प्रान्तीय महासचिव डॉ. एस.वी. शर्मा, प्रान्तीय संयोजक रामानन्द शर्मा, प्रो. इकवाल अली, शाखा संरक्षक डॉ. के.एन.शर्मा, डॉ. विनोद सक्सेना सहित अनेक पदाधि कारी व सदस्यगण उपस्थित थे।

गुना : शाखा ने स्वच्छता हेतु जागरूकता का संदेश देने हेतु एक भव्य रैली का आयोजन किया जिसमें शहर के विभिन्न सेवाभावी संस्थाओं एवं विद्यालयों से लगभग 5000 लोगों ने भाग लिया। इस अवसर पर शहर के गणमान्य नागरिकगण विशेष रूप से उपस्थित थे। रैली का उद्देश्य गुना शहर में व्यापक गंदगी के प्रति लोगों को जागरूक करते हुए स्वच्छता रखने के लिये प्रेरित करना था।

शिवाजी-ग्वालियर : शाखा का प्रान्तीय समारोह में संस्कृति के लिये तीसरा सम्मान पुरस्कार दिया। पूर्व अध्यक्ष राजीव वैश्य के साथ वर्तमान अध्यक्ष गोपी शरण अग्रवाल, सचिव ओमप्रकाश शर्मा के सानिध्य में मेवा, दूध खीर, देशी घी की रोटी, दाल, बासमती चावल, भिण्डी की सब्जी आदि शाखा सदस्य श्री प्रेम नारायण अग्रवाल जी के परिवार के सहयोग से 55 मंद् बुद्धि भाईयों को भोजन कराया।

डबरा : शाखा की साधारण सभा में सभी सदस्यों ने प्रध नमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा चलाई गई स्वच्छ भारत अभियान के अन्तर्गत स्थानीय गरीब आदिवासी इकाई में जाकर झाड़ू लगाकर कचरा उठाकर सफाई की गई। स्थानीय शहनाई गार्डन में दीपावली मिलन समारोह एवं एक दिवसीय बाल संस्कार शिविर का आयोजन किया गया। इस समारोह में सदस्यों ने सपरिवार उपस्थिति दर्ज कराई। स्थानीय सिविल अस्पताल में असुविधाओं को लेकर परिषद् सदस्यों द्वारा माननीय सांसद ग्वालियर श्री नरेन्द्र सिंह मोतार को ज्ञापन सौंपा गया। इस विषय को गंभीरता से लेते हुए श्री तोमर जी ने इस अस्पताल हेतु 50 लाख रुपया देने की घोषणा की है।

महाकौशल

रीवा : शाखा द्वारा सिन्धी चौराहा पर माँ दुर्गा की मूर्ति की स्थापना की गई जिसमें अध्यक्ष सहित सदस्यों का सहयोग रहा। प्रत्येक सुबह व शाम को मोहल्ले की महिलाओं द्वारा धार्मिक गीतों का गायन किया गया। बैंड बाजे के साथ नदी में मूर्ति विसर्जित की गई। इस कार्यक्रम में सभी सदस्यों की सहभागिता रही।

महाराष्ट्र (कोस्टल) - 1

मुम्बई सेन्ट्रल : शाखा द्वारा हम, हमारा समाज एवं हमारा भविष्य विषय पर 5 नवम्बर को नेमानी वाडी ठाकुर द्वारा में एक सेमीनार का आयोजन किया गया। सेमीनार में उपस्थित विदुषी साध्वी मयणाश्रीजी का परिचय विद्या शाह द्वारा, मुख्य वक्ता श्री प्रेमदान भारती जी का सम्मान मनोहर संघवी एवं पृथ्वीराज कावेडी तथा अतिथि श्री मदन मुठलिया (जैन) का सम्मान उत्तम

शाह द्वारा किया गया। अध्यक्ष अशोक अरणाईया ने गतिविधियों पर प्रकाश डाला। विदुषी साध्वी मयणाश्रीजी ने इस विषय पर अपने उत्कृष्ट विचारों से उपस्थित जनमानस को झकझोर कर रख दिया। समाज में बढ़ते आडम्बर व दिखावे के कारण हमारे घर, परिवार व समाज में बढ़ रही समस्याओं पर ध्यान देने व उनके निवारण पर जोर दिया। सध्वी ने अहिंसक भारत वर्ष में बढ़ते कल्लखानों पर गहरी चिन्ता व्यक्त की एवं उन्हें रोकने हेतु जैन व सभ्य समाज को कड़े कदम उठाने का निर्देश दिया। प्रमुख वक्ता डॉ. प्रेमदान ने भी समाज में बढ़ते अनाचार के पीछे हमारी मूल में भूल की ओर ध्यान केन्द्रित किया कि हमारे देश को उन्नत भविष्य हेतु किसानों द्वारा बोए अन्न में भी सुन्दर संस्कारों का सिंचन करना होगा क्योंकि 'जैसा खाए अन्न वैसा बने मन'। इस कार्यक्रम का संचालन गीतकार श्री जयदीप नाहर द्वारा किया गया।

हरियाणा उत्तर

कैथल : शाखा द्वारा परिवार मिलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत प्रो. एस.पी.गुप्ता ने राज्य में हो चुनाव को लेकर लोगों को जागरूक किया। दीपावली के अवसर पर देश में बनी हुई वस्तु जैसे मिट्टी के दीपक, खिलौने, मोमबत्ती आदि का उपयोग करने के लिए प्रेरित किया गया। त्यौहारों से सम्बन्धित प्रश्नोत्तरी, तम्बोला, चुटकुले आदि का आयोजन किया गया। करवाचौथ का पर्व धूमधाम से मनाया गया जिसमें 51 महिलाओं ने सहभागिता की। कार्यकारिणी की बैठक में भारत को जानो एवं गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस पर भाषण प्रतियोगिता आदि के आयोजन पर विचार किया गया।

विवेक अम्बाला छावनी : शाखा द्वारा अक्टूबर माह के अन्तर्गत 40 महिलाओं की उपस्थिति में करवा चौथ समारोह, 15 विद्यालयों में भारत को जानो प्रतियोगिता आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। शाखा द्वारा संचालित अस्पताल परिसर के प्रांगण में दीपावली समारोह में शाखा के लगभग 100 पुरुष, महिलाओं व बच्चों की सहभागिता रही जिसमें अनेक कार्यक्रमों का आयोजन कर विजेताओं को पुरस्कृत किया गया।

अभिमन्यु करनाल : शाखा के आतिथ्य में 1 अक्टूबर को करनाल की सभी शाखाओं द्वारा साथ मिलकर राष्ट्रीय समूहगान एवं राष्ट्रीय संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता आयोजित कराई गई। 2 अक्टूबर को महात्मा गाँधी की जयन्ती पर श्रद्धा सुमन अर्पित किया गया और शहर की विभिन्न संस्थाओं ने साथ मिलकर माननीय प्रधानमंत्री जी के मार्ग दर्शनानुसार सफाई अभियान चलाया। 15 अक्टूबर को महिला विशेष बैठक आयोजित की गई जिसमें बेंटी है तो कल है विषय पर चर्चा की गई। 18 अक्टूबर को शाखा द्वारा संचालित सिलाई सेन्टर में दीपावली उत्सव मनाया गया व बच्चों को सर्टिफिकेट दिये गये। समारोह में श्री मनोहर

हरियाणा पश्चिम

लाल खट्टर (विधायक व मुख्यमंत्री बनने से पूर्व) विशेष रूप से आमंत्रित रहे। प्रो. जोगिन्द्र मदान, राष्ट्रीय संगठन संयोजक व शैलेन्द्र जैन, चीफ ब्यूरो पंजाब केसरी, करनाल का भी आशीर्वाद प्राप्त हुआ। साथ ही मोहित पैलेस में दीपावली उत्सव परिवार मिलन व 31 अक्टूबर को लौह पुरुष बल्लभ भाई पटेल की जयन्ती भी मनाई गई।

घरौंडा : शाखा सदस्यों द्वारा सरकार के पल्स पोलियो अभियान में सहयोग किया गया। पुराने अस्पताल के सहयोग से सदस्यों ने घर-घर जाकर बच्चों को दवाई पिलाई। इसका शुभारम्भ सुरेन्द्र सिंगला ने बच्चों को दवाई पिला कर किया। उन्होंने कहा कि इस अभियान को सब मिलकर सफल बनायें तथा 5 वर्ष तक के सभी बच्चों को दवाई पिलाई जाये। सफाई अभियान को आगे चलाते हुए पुराने हॉस्पिटल परिसर में 3 घण्टे तक सदस्यों ने सफाई जिसमें एस.एम.ओ. घरौंडा, राजेश गर्ग, धीरज भाटिया, राहुल गर्ग, राजेन्द्र, अमर इत्यादि उपस्थित थे। गुरु तेगबहादुर बलिदान दिवस मनाया गया। इस अवसर पर स्कूल में एक भाषण प्रतियोगिता कराई गई जिसमें सेन्चुरी स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। समारोह के मुख्य अतिथि सरदार सुरिन्द्र सिंह विकी, प्रधान (एच.एस.जी.पी.सी, घरौंडा) थे। उन्होंने सभी प्रतिभागियों का हौसला बढ़ाया। विशिष्ट अतिथि के रूप में ओम मुटरेजा प्रान्तीय संयोजक गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस थे व कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रो. जोगिन्द्र सिंह कल्याण ने की। सभी प्रतिभागियों को स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया गया। इस अवसर सभी सदस्यों की सहभागिता रही।

कर्ण करनाल : शाखा सदस्यों द्वारा जयपुर भ्रमण कार्यक्रम के अन्तर्गत परिषद् परिवार के सदस्यों ने अमेर का किला, नाहरगढ़, जलमहल, बिरला मंदिर, सिटी पैलेस, वीर महापुरुषों व ऐतिहासिक इमारतों एवं भगवान विष्णु मंदिर व पुष्कर स्थित ब्रह्मा जी का मंदिर आदि स्थानों का भ्रमण एवं दर्शन किये गये। शाखा अध्यक्ष ने बताया कि सदस्यों की एक विशेष बैठक जयपुर में ही हुई जिसमें आगामी कार्यक्रमों पर चर्चा की गई।

यमुनानगर : स्थानीय विधायक श्री घनश्याम दास अरोड़ा की उपस्थिति में शाखा की परिवार मिलन कार्यक्रम आयोजित की गई। मंच का संचालन करते हुए सचिव रविन्द्र गुप्ता ने कहा कि सभी को 'स्वच्छ भारत, स्वस्थ भारत' अभियान में बढ़-चढ़ कर भागीदारी करनी चाहिए। श्री घनश्याम दास अरोड़ा ने भारत विकास परिषद् द्वारा चलाये गये सामाजिक व धार्मिक प्रकल्पों की प्रशंसा करते हुए दान की महिमा का वर्णन किया। इस अवसर पर सदस्यों के मध्य खेल, कविता पाठ सहित गीता ग्रंथ का वर्णन आदि कार्यक्रम आयोजित किये गये।

भिवानी : शाखा द्वारा बजरंग बली कॉलोनी स्थित वनवासी कल्याण आश्रम में फल वितरण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता सतीश लेखी ने की व मुख्य अतिथि भाजपा प्रदेश सह मीडिया प्रमुख रीतिक वधवा थे। इस दौरान बच्चों ने देशभक्ति कार्यक्रम प्रस्तुत किये। मुख्य अतिथि ने कहा कि भारत विकास परिषद् सामाजिक क्षेत्र में अपनी सक्रिय भूमिका निभा रहा है। युवाओं में संस्कार पैदा करने, रक्तदान के प्रति लोगों को प्रेरित करने, कन्या भ्रूण हत्या रोकने, पर्यावरण व देशभक्ति के प्रति अलख जगाने के लिए परिषद् द्वारा करवाये जा रहे कार्य सराहनीय है। इससे अन्य लोगों में देशभक्ति की भावना जागृत होती है। इस अवसर पर जिला सचिव संजय कामरा, मुकेश रहेजा, कातिचन्द्र शर्मा, नरेन्द्र सोनी इत्यादि उपस्थित थे।

विवेकानन्द भिवानी : शाखा द्वारा 10 नवम्बर को जिला सचिव संजय कामरा के निवास स्थान पर आधार कार्ड पंजीकरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसकी अध्यक्षता जिला अध्यक्ष सतीश लीखा ने की व मुख्य अतिथि श्री शैलेन्द्र जैन (प्रधान, जिला उद्योग संघ, भिवानी) थे। कार्यक्रम में 155 आधार कार्ड बनाये गये। कार्यक्रम में सुरेन्द्र पाल, महता, मुकेश रहेजा, सन्दीप गोयल सहित अनेक सदस्य उपस्थित थे।

फतेहाबाद : 24 नवम्बर को शाखा द्वारा गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस के अवसर पर स्थानीय तीर्थराम शर्मा बाल संस्कार केन्द्र सेवा भारती स्कूल में जर्सी वितरण कार्यक्रम जिला शिक्षा अधिकारी श्रीमती आशा गोवर के मुख्यातिथ्य में किया गया। इस कार्यक्रम में 210 विद्यार्थियों को जर्सीयाँ वितरित की गई। इस अवसर पर शाखा संरक्षक सी.पी.आहूजा ने गुरु तेग बहादुर सिंह जी की जीवन सम्बंधी कई महत्वपूर्ण पहलुओं पर प्रकाश डाला। शाखा सदस्य केवल कृष्ण अरोड़ा ने उपस्थित अतिथियों, स्कूल स्टॉफ व सेवा भारती के पदाधिकारियों को परिषद् के सेवा व संस्कारों से जुड़े कार्यों के बारे में अवगत करवाया। मुख्य अतिथि ने अपने उद्बोधन में कहा कि आज भारत विकास परिषद् जैसी संस्थाओं के कारण ही हमारे विद्यार्थियों में संस्कारों को और अधिक जानने के बारे में प्रेरणा मिल रही है। मैं ऐसी संस्था जो सेवा व संस्कार के किसी भी कार्य में समाज में हमेशा तत्पर रहती है, को दिल से नमन् करती हूँ। इस अवसर पर शाखा सचिव ललित चौपड़ा, अनिल अरोड़ा, गुलशन जुनेजा, कुलभूषण मंजाल सहित अनेक सदस्य उपस्थित थे।

पंजाब उत्तर

जालंधर दक्षिण : शाखा द्वारा निःशुल्क लिपिड प्रोफाइल परीक्षण डॉ. भारद्वाज क्लिनिक बस्ती गुजां में आयोजित किया गया

जिसमें 50 लोगों का परीक्षण किया गया। अध्यक्षता प्रान्तीय उपाध्यक्ष रमेश विज ने की। शाखा के उप प्रधान श्री अमृत लाल चड्ढा द्वारा एक जरूरतमंद लड़की की शादी में ₹1500/- की राशि देकर सहायता की गई। पंचवटी मंदिर बस्ती गुजा में श्री योगेश मल्हौत्रा एवं श्रीमती सुनन्दा मल्हौत्रा पूर्व पार्षद के सहयोग से एक सिलाई केन्द्र खोला गया। शाखा द्वारा केन्द्र को एक सिलाई मशीन भेंट की गई। भारत को जानो लिखित प्रतियोगिता स्थानीय साईं दास ए.एस.सी.सै.स्कूल बस्ती में किया गया जिसमें वरिष्ठ व कनिष्ठ दोनों वर्गों में ए.पी.जे. स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन का आयोजन स्थानीय सरकारी सी.सै. स्कूल और सेंट सोल्लिडइयर डीवाइन पब्लिक स्कूल में किया गया जिसके अन्तर्गत पाँच-पाँच उत्कृष्ट छात्रों एवं अध्यापिकाओं को सम्मानित किया गया। भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन सेंट सोल्लिडइयर डीवाइन पब्लिक स्कूल में किया गया जिसमें वरिष्ठ वर्ग में ए.पी.जे. स्कूल व कनिष्ठ वर्ग में बी.एस.एफ.स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

टैगोर लुधियाना : शाखा द्वारा अक्टूबर माह के अन्तर्गत आर.एस.मॉडल स्कूल में राष्ट्रीय समूहगान एवं संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें पाँच स्कूलों की 9 टीमों ने भाग लिया। प्रतियोगिता की मुख्य अतिथि श्रीमती स्वाती दत्त रहीं एवं अध्यक्षता पंकज जिन्दल ने किया जिसमें संस्कृत में बी.सी.एम स्कूल और हिन्दी में के.वी.एम. स्कूल विजेता रही। तल्वंडी धाम बाल गृह में अनाथ बच्चों के लिए लगभग 15000 की रोजना जरूरत का सामान जैसे साबुन, पेस्ट, बच्चों के अंडर गार्मेट्स, वूलन और खाने पीने का सामान सदस्यों द्वारा भेजा गया। भारत को जानो की लिखित प्रतियोगिता में कनिष्ठ वर्ग में 917 और वरिष्ठ वर्ग में 931 बच्चों ने भाग लिया। प्रश्नमंच प्रतियोगिता में 8 स्कूलों से 30 बच्चों भाग लिया जिसकी मुख्य अतिथि श्रीमती नीति जैन, एम. डी. नेवा हौजरी रही और अध्यक्षता जिला अध्यक्ष श्रीमती सुमन गुप्ता ने की। कनिष्ठ वर्ग में के.वी.एम. स्कूल व वरिष्ठ वर्ग में भारतीय विद्या मंदिर उधमनगर की टीम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सदस्यों द्वारा असम बाढ़ पीड़ितों के लिए लगभग 100 गर्म कम्बल व जम्मू कश्मीर राहत फण्ड के लिए ₹16000/- राशि भेजी गई। इस माह में 4 निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर लगाये गये जिसमें 200 मरीजों की स्वास्थ्य जांच की गई। एक विकलांग बन्धु के इलाज के लिए ₹5000/- की सहायता की गई।

विवेकानन्द लुधियाना : शाखा द्वारा झुग्गी झोपड़ी में चलाये जा रहे स्कूल के छात्र-छात्राओं को मिठाई, बिस्कुट, स्कूल वर्दी, जुराबें दी गई। छोटे-छोटे स्कूल के छात्र-छात्राओं ने गीत भी सुनाये। विद्यार्थियों के बैठने के लिये बनाये गये कमरे का भी मुहूर्त किया गया, ताकि इस कमरे में बैठकर बच्चे आराम से पढ़ाई कर सकें। इस अवसर पर अध्यक्ष राज कुमार वालिया, सचिव हरि

ओम जिन्दल सहित लगभग 20 सदस्यों ने सपरिवार भाग लिया।

फगवाड़ा : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत 21 प्रकल्पों का आयोजन किया गया जिसमें फुलवारी, मेंहन्दी प्रतियोगिता, नर सेवा नारायण सेवा, शिक्षक दिवस पर सपरिवार अध्यापकों का सम्मान विशेष रूप से आकर्षण का केन्द्र रहा। शाखा द्वारा कमला नेहरु स्कूल के प्रांगण में राष्ट्रीय समूहगान हिन्दी व संस्कृत में आयोजित किया गया। अशोक गुप्ता, राष्ट्रीय सदस्य ने स्कूल की प्रिंसिपल श्रीमती पी.के.ढील्लोन द्वारा दिये गये सहयोग के लिए आभार व्यक्त किया। अध्यक्ष रवीन्द्र गुलाटी, सचिव रवि मंगल सहित अनेक सदस्यगणों ने भाग लिया।

हाजीपुर : अगर 'हिन्द की चादर' श्री गुरु तेग बहादुर महाराज जी का बलिदान न हुआ होता तो जिस राष्ट्र में हम रह रहे हैं उसका नाम भारत व हिन्दोस्तान भी न होता उक्त शब्द परिषद् के अध्यक्ष डॉ. बलदेव बग्गा ने सरकारी कन्या हाई स्कूल गुरु जी का याद करते हुए कही। गुरु तेग बहादुर के बलिदान पर आधारित विषय पर हुई प्रतियोगिता में अनेक स्कूलों ने भाग लिया। सभी विजेताओं को पारितोषिक देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर प्रान्तीय प्रतिनिधि कमाण्डर संसार चन्द शर्मा, जिला प्रधान चौधरी बंसीलाल प्रिंसिपल ने अपने उद्बोधन में राष्ट्रीय परिषद् की बैठक जो हरिद्वार में हो रहा है पर चर्चा की।

पंजाब पूर्व

मनीमाजरा हाउसिंग कम्प्लैक्स : शाखा सदस्यों द्वारा करवा चौथ कार्यक्रम बड़ी धूमधाम से मनाया गया जिसकी मुख्य अतिथि श्रीमती अमरजीत धवन जी ने सभी बहनों को सौभागवती बने रहने का आशीर्वाद दिया। इस अवसर पर श्रीमती संतोष शर्मा ने धार्मिक क्विज तथा बहन गीता टंडन ने कथा उपरान्त थाली परिवर्तन पूजा करावाई जिसमें 195 महिलाओं ने भाग लिया। सभी महिलाओं को एक धार्मिक पुस्तक, बिन्दी, सिन्दुर स्टिक भेंट की गई। विशेष अतिथि के तौर पर श्रीमती बिमला जैन और श्रीमती चन्द्रकान्ता कालिया प्रवासी भारतीय ने सभी को आशीर्वाद दिया। पूर्व प्रान्तीय महामंत्री श्रीमती शीमा जोशी विशेष रूप से उपस्थित थी जिन्होंने सभी बहनों को परिषद् से जुड़ने की सलाह दी। कार्यक्रम में राकेश सहगल, क्षेत्रीय सचिव भी उपस्थित थे।

हिमाचल प्रदेश पूर्व

प्रान्त की शिमला, सोलन, सिरमौर, किन्नौर एवं बिलासपुर आदि जिलों में परिषद् की शाखाओं द्वारा सांस्कृतिक, सामाजिक, पर्यावरण एवं स्वास्थ्य संरक्षण सम्बन्धी गतिविधियों में भिन्न-भिन्न कार्यक्रमों से सहयोग कर रही है। यह स्कूली बच्चों में देश प्रेम की भावना जागृत करने के लिए जिला एवं प्रान्त स्तरीय समूहगान (हिन्दी व संस्कृत), भारत को जानो प्रश्नोत्तरी का आयोजन करती

है। तीन पैथोलॉजी और क्लीनिकल टैस्टिंग लेबोरेटरी और एक फिजियोथैरेपी लैब भी इनके द्वारा बिना लाभ हानि के चलाई जा रही है, जहाँ निर्धन मरीजों को निःशुल्क सुविधा दी जाती है। वर्ष भर में लगभग एक लाख रोगियों को सेवा प्रदान की जाती है।

जम्मू कश्मीर

जम्मू पश्चिम : शाखा द्वारा 16 नवम्बर को कटरा में एक परिवार संस्कार/सम्पर्क मिलन कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें लगभग 50 सदस्यों ने भाग लिया। सदस्यों ने बाबा जित्तो के देव स्थान व कटरा रेलवे स्टेशन का भ्रमण किया। एक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें मोहन लाल वेद द्वारा भारत को जानने के सन्दर्भ में एक प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम का संचालन किया जिसमें तीन विजेता सदस्यों को पुरस्कृत किया गया। इस अवसर पर श्रीमती शशि गुप्ता द्वारा वन्दे मातरम् की विस्तृत व्याख्या, श्रीयान्स कुमार जैन द्वारा दैनिक जीवन चर्या पर व्याख्यान, श्री श्याम वर्मा द्वारा बढ़ती आयु की समस्याओं व समाधान आदि विषयों पर सारगर्भित व्याख्यान दिया गया।

उत्तराखण्ड पश्चिम

कोटद्वार : शाखा द्वारा इस वर्ष में द्वितीय आदर्श कन्या विवाह समारोह का आयोजन किया जिसके अन्तर्गत एक कन्या कुमारी सीता का विवाह रवि दत्त के साथ वैदिक विधान से कराया गया। परिषद् की ओर से विवाह में जीवनोपयोगी सभी वस्तुएं भेंट की गईं तथा वर वधु पक्ष के सभी व्यक्तियों को सह भोज दिया गया। उक्त समारोह में नव सम्पत्ति को प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. सत्येन्द्र मित्तल व प्रान्तीय महासचिव श्रीमती मधुरका सक्सेना ने आशीर्वाद दिया। इस कार्यक्रम को सफल बनाने में प्रकल्प संयोजक कैलाश चन्द्र अग्रवाल, महिला संयोजिका श्रीमती पूनम नैथानी, सेवक राम मनुजा, सचिव सुरेन्द्र गोयल, कोषाध्यक्ष सुभाष नैथानी, सहित अनेक सदस्यगणों का सहयोग रहा।

भागीरथी : शाखा की देखरेखा में परिषद् के केन्द्रीय कार्यालय के सहयोग से स्थानीय सरस्वती शिशु मंदिर विद्यालय 'ज्ञानसू क्षेत्र' में नये विद्यालय भवन, सामुदायिक सभागार आदि के निर्माण हेतु भूमि पूजन कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर केन्द्रीय पर्यवेक्षक के रूप में राष्ट्रीय मंत्री यशपाल गुप्ता एवं अविनाश चन्द्र ओहरी उपस्थित थे। इस अवसर पर शाखा अध्यक्ष श्रीमती सुधा गुप्ता, महिला संयोजिका डॉ. राखी पंचोला, शान्ति रावत, डॉ. दिनेश कुमार मधेसिया, मनोज वर्मा एवं प्रान्तीय सह महासचिव सत्यदेव गुप्ता उपस्थित थे। कार्यक्रम में विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री पुलम सिंह, व्यवस्थापक श्री ज्ञानचन्द्र रमोला एवं बड़ी संख्या में अभिभावकगण उपस्थित थे। इस अवसर पर अविनाश चन्द्र ओहरी ने बताया कि उत्तरकाशी के मनेरी ग्राम

स्थित केशवपुरम में स्कूल भवन के निर्माण हेतु परिषद् द्वारा 25 लाख रुपये का व्यय किया जायेगा जिसकी योजना बन रही है।

मगध बिहार

अनुग्रहपुरी-गया : शाखा द्वारा स्थानीय ए.पी.कॉलोनी में श्री पंचमुखी हनुमान मंदिर एवं इसके परिसर में सदस्यों एवं स्थानीय नागरिकों के सहयोग से सफाई की गई तथा स्वच्छ बनाया गया। साथ ही सुन्दरकाण्ड पाठ, पर्यावरण जागरूकता संगोष्ठी, महापुरुषों की जयन्तियाँ, गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन, रंगोली, पितृपक्ष मेला आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

BRAHMAVART

Ramkrishna, Kanpur : Branch organized Sanskriti Saptah from 21 to 28 Sept. 2014 and during this week organized fruit distribution on 27th Sept. in Ma Kasturba Balika Inter College. The Chief Guest was Smt. Anita Srivastava.

HARYANA SOUTH

Hodel : Branch Organized Vishal Bhajan Sandhya by Sh. Vinod Aggarwal Ji (Mumbai Wale) on 1st October at Chirag Palace Hodal which was hosted by Dr. J.K.Mittal (Prantiya Sanyojak). 2500 people had enjoyed. Guest of honor Mr. Shyam Sunder Mehindiratta, Mr. Jile Singh Sorout, Mr. Anil Mittal, Mr.Rajkumar Aggarwal (Sangathan Mantri Haryana) participated

Malerkotla (Punjab East): Girls Student after completion of their cloth Silai Training Course in the Permanent Project of Cloth Silai Training Center at Shri Ram Sharnam Ashram, Maler Kotla, Received their Course Certificate, function was organised by Bharat Vikas Parishad on 12th October.

Padam Shri Vijay Chopra Ji Chief Editor Hindi Samachar Group Jalandhar was the Chief Guest of the Function and Shri Ramesh Singla Ji, M.D.Laxmi Rice and Agro Industries Malerkotla was the Guest of Honour. Shri Nasir Ali, Region President gave detail introduction to Chief Guest. Shri Sanjay Singla President Branch read detail report of the project. Shri Ashok Singla Past President Expressed vote of thanks.

HARYANA NORTH

Panchkula : Student of Bitiya Vikas Kendra organized an interesting Food Festival on 1st November in the presentation. Special care was taken for hygienic preparation and nutrition aspect

as well. These students who are getting training in vocational courses in Computer, Beautician, Stitching and English Speaking showed their culinary perfection in preparing the dishes.

Prizes were given to first four students who excelled in the competition. All other participants in the competition were given token gifts also. Students of Beitiya Vikas Kendra also celebrated 'Rashtriya Ekta Diwas' on the birthday of Sardar Patel on 31st October. Dr. Chandra spoke on the life of Sr. Patel and administered the oath in the presence of member of the Parishad.

Gharaunda : Branch distributed sweets, rice 100 kg and collection for Kashmir flood on Dussehra Mela. In it town people taken sweets and gave blessing to branch.

DELHI SOUTH

A-Block, Janakpuri : In October Bal Sanskar Camps were organized on every Sunday for the age group 10-14. 77 Children attended these Camps. Closing Ceremony of second session of 2014-2015 of Camp was held on 2nd November under the Patronage of Shri A.K.Ahuja, a Prominent Social Worker of Janakpuri. Shri M.K.Agarwal, M.Com. L.L.B., Retired from Reserve Bank of India, a Social Activist, was the Chief Guest. 32 children who have successfully completed the training presented Yogic Exercise, "Dhyan", Bhajans and Patriotic Songs. All the 32 Children were given T Shirts as prizes. Shri Agarwal, the chief guest, impressed by the activities of BVP donated Rs. 2,100/- (Rupees Two Thousand One Hundred only) to inspire the children, blessed them, advising them to put in Practice whatever they have learnt here. Also 23 children, who had performed in "Bhajan Sandhya" programme organized in August, 2014, were awarded shield. 50 Blankets were donated for the unfortunate migrants of Sindh (Pakistan). Shri Mahavir Vice President of VHP along with Shri P.R.Sahney, Ex. Mayor Delhi, received the blankets for onward distribution to the needy Shri Mahavir thanked the Branch for its laudable action.

C-2, Janakpuri : Visit to Chitrakot Dham by 24 members (13 ladies +11 gents) was arranged and organized by the branch from 5th October to 8th October. The group visited Seetakund, Ram Darbar, Dhanush Kund and Sati Anusuya temple on the bank of River Mandakini. Also visited the birthplace

of Shri Tulsidas ji at Rajapur (U.P.) and had a brief look at the original Ramayna (Ayodhya Kand Chapter) at the temple built on the banks of the Yamuna in Saints memory. Member of the branch committee took active part in arrangements to celebrate Navratras, Dussehra, Diwali, Bhaiya Dooj etc. in the temples and with RWAs of the respective areas/blocks and other social & religious organizations.

Janakpuri Main : Branch organized a Drawing Competition on 14th November Essay competition was also organized to create awareness among the students for Swach bharat Mission in India. 70 students from 6 schools participated in the function main speaker in the function was Shri I.D.Ojha former National Working President BVP, Shri M.K.Wadhwa Gen. Secy. Delhi (South).The eminent dignitaries present were Shri M.L.Arora, Shri M.P.Anand, Branch Treasurer. Shri G.B. Shirma –Branch president thanked the participants, teachers, dignitaries & members. The convener of the competition was Shri Arvind Gaur & Shri V.K.Kohli.

PUNJAB EAST

Manimajra, Chandigarh : Branch celebrated Children Day in G.N. Heart School Mauli Chandigarh. Many races were organized in the school premises like sack race, balloon bursting, back race, spoon race, one leg race, three leg race, simple race etc. Many members of parishad were present on the occasion. Prizes were given to the winners. President of the branch gave a speech on the occasion.

Patran : Branch celebrated the holly festival of Deepawali with poor children. On this occasion branch president Mr. Raj Singh had distributed sweets to poor children and enlightens the candles along with them and did fireworks with them.

MHC,Manimajra : Path Sri Sunder Kand was organized by the branch on the day of Hanuman Jayanti on 22 October at old Thakur Dwara Mandir, MHC, Manimajra. In which 35 member of BVP and 55 ladies of Mahila Mandal of the Mandir participated. This was arranged by the inspiration of Shri Keshav Agarwal, President of the branch.

Sanskriti Saptah was celebrated in the month of September Guru Vandan Chhatra Abhinandan was celebrated on the Teacher's Day at Lohia International School, MHC, Manimajra, Chandigarh

25 teachers, 50 students and 30 BVP members attended the function. Medical checkup camp also organized for 110 school students of the same school. Stationery and lunch served to children of Bal Greh Ashiana Sector-16, Panchkula. Gur and Chara was served at Gaushala Kaimbala, Chd. Quiz competition on Swami Vivekanand was also organized at G.S.S.S. Town Manimajra 95 students participated.

PUNJAB NORTH

Dr. Kitchlu, Ludhiana : Dr. DRC Bakhetia spoke on save water for posterity to an audience of about 100 persons on Thursday, 30th October in the premises of BVP Viklang Sahayata Kender, Rishi Nagar, Ludhiana. He told that 70% of the earth (also known as Bule Planet) is composed of water. In reality 97% of the total available water is in the oceans/seas, which is saltiest and not worth using. Two percent of the remaining 3% is bound with glaciers. Thus it is only about 1 % of the total water which is usable or fit for consumption in Public health, agriculture, industry, etc. Obviously, there is an urgent and dire need to save water for us and for posterity; various steps to save water in our daily life were also discussed. The issue received a positive response from the audience.

An Appeal was made to all the member families of BVP Dr. Kitchlu Branch to donate generously for the relief and rehabilitation of the victims of disastrous floods in Jammu & Kashmir State. In response, collected a sum of Rs. 85000/- and passed it on to the Finance Secretary, BVP Punjab North for onward transmission to the concerned quarters.

Swacchh Bharat Mission was discussed by Sh.RP Gupta to an audience of about 100 persons on 30th October in the premises of BVP Viklang Sahayata kender, Rishi Nagar, Ludhiana. In accordance with guidelines provided by our Honorable Prime Minister- Shri Narendra Modi Ji, all present in the Audience were administered an oath. Pamphlets on this issue received from the BVP Vivekanand Branch, Ludhiana were also distributed among the audience for further spreading message in the masses. Swachh Bharat Mission has been adopted by the branch as an important component of all our programmes and will be discussed at each gathering in future.

TRIPURA

Agartala : Social function of "Vatridwitiya" Utsav was jointly organized and celebrated by the lady sister members of Bharat Vikas Parishad family of Agartala City East & West branch at the conference Hall of Tripureshwari Shishu Mandir School premises, Ramnagar. The function was inaugurated with the Holy Pradeep Prajyalan combined with the Vaidic Mantra Ucharan by the most respected personality persons and Social workers Sri Chitta Ranjan Chakraborty, the senior most eminent scholar of educationist and social worker respected Sri Dipak kumar Bhattacharya and Tripura State vice President (BVP) Smt. Manjulika Deb Barman who is also a prominent Educationalist and social worker. Shri Chitta Ranjan Chakraborty delivered his invaluable speech citing spiritual aspects from the great and world famous "Rickved" pointed out the Bharatiya Culture and expressed his happiness regarding much presence of guests and members of BVP. Smt. Manju deb very nicely conducted the entire function as well as performed the work of host and maintained the function as a colorful satisfaction.

H.P. EAST

Paonta Sahib : A "Safai Abhiyan" was carried out by the branch on 16th Nov. The foot steps of Yammuna Mandir. The waste left over after performing Pooja was removed and steps were cleaned by the members lead by the President. The sweeping was carried on the steps and it was proposed to plant some flowering plants on the blanks of the River Yammuna.

UTTRAKHAND WEST

Dron, Dehradun : Anil Verma, Secretary, Dron Branch, Bharat Vikas Parishad, Dehradun and Chairman, District Disaster Management Committee, Indian Red Cross Society, Dehradun was felicitated for excellent social Services Rendered in the field of upliftment of handicapped and mentally retarded children.

Dehradun Greater : A speech competition among school children to commemorate the martyrdom day of Shri Guru Teg Bahadur Ji was organized on 16th November at Hall, first floor, Gurudwara, Race Course, Dehradun. The winners of the speech competition will participate in the

State level competition to be held at Roorkee on 24th November, the day when the martyrdom day is observed all over India. Shri Devender Singh Bindra, President, Sikh Education Society, Dehradun, was the chief guest and the programme was presided over by Shri Manmohan Kumar Nagaliya, President, Dehradun Greater Shakha of Bharat Vikas Parishad.

Km. Ekta of Guru Nanak Public Mahila Inter College Khurbura, Dehradun stood first and Km .Payal of Saraswati vidya Mandir, Niranjapur, Dehradun got second Prize. Dr. Himmat Singh, Senior Scientist (Retd.) IIP, Dehradun and Mr.Saraswat, Scientist (Retd.), Sericulture Institute, Dehradun were the judges. In this programme the students led by teacher, Mrs. Inderjit Kaur of Guru Nanak Public Mahila Inter College, Khurbura, Dehradun presented Shabad Gayan, full of devotion, which was appreciated by the all audience. The program was attended by large audience.

ASSAM

Karimganj : on 21st October members of Bharat Vikas Parisad Karimganj branch, joined "Clean and Green Assam" and awareness campaign organized jointly by district Administration of Karimganj and Department of Public Health Engineering, Govt. of Assam. Branch President, Secretary and members joined the campaign with banners and placards on environmental and cleanliness awareness messages.

Branch distributed "Certificate of Merit" to 12 trainees of Computer Training centre under Gyanijyoti Project at Suprakandi on 01-11-2014. Branch Secretary and members of the Parishad were present on this occasion. This batch of 12 trainees is the first batch of trainees who pass out from the training centre.

PRAYAG

Sangam : Branch organized a program "Koi Bhukha Na Rhe Bhandara" for 31 days from 1st October to 31st October at gate of Iscon Temple.

TAMILNADU

Ashok Nagar, Chennai : Sri V.R.Kannan, was elected as President of Bharat Vikas Parishad, Ashok Nagar branch (BVP) in its Committee Meeting held on Thursday, 6th November for the year 2014-15. Shri V.R.Kannan, told our Press reporter,

BVP, is a service-cum-sankar oriented, non-political, socio-cultural voluntary organization. It is dedicated to the development and growth of our country in all fields of human endeavour-cultural, socio, academic, moral, national and spiritual by promoting a sense of patriotism, national unity and integrity.

JAMMU KASHMIR

Jammu West : Branch organised a Parivar Sanskar/Sampark Milan Programme on Sunday, the 16th Nov. at country Inn near Katra in which around 50 members participated. Group also visited Baba Jitto Devasthan and Katra Railway Station. After lunch, a Quiz competition of Bharat Ko Jano was organized by Shri M.L.Vaid. All the three winners were given trophies. Smt. Shashi gupta narrated in detail the background history of Vande Matram and explained its inner meaning minutely word by word, which impressed all participants. Whereas Dr. S.K.Jain explained some important tips of happy life and healthy lifestyle, Shri Shayam Verma threw light on our daily routine and problems/solutions of advanced age. The programme was conducted by Smt.sukriti Choudhary, President and Shri Devinder, Secretary of west Branch. This trip was arranged by Patron & senior most members, Shri O.P.Mahajan, for successful completion of which, all members conveyed their gratitude to him.

GUJARAT CENTRAL

Rajkot : As a part of humanitarian work presented 300 children books as starting point for a library at the Kathiawar orphanage, Gondal Road, Rajkot. The orphanage house 300 children of all ages. The books were donated at a cost of Rs.30000/- . President of orphanage Mr.Chandulal Shah received books from BVP in presence of other dignitaries.

AVADH PRADESH

Paramhans, Lucknow : Branch celebrated "Bal Diwas" on 14th Nov. 125th Birth anniversary of Pandit Nehru. Branch Secretary Shri S.P.Srivastava and few students of Academy delivered speeches on the life of 'Chacha Nehru'. The Programme was also attended by Prantiya Sachiv Shri Madan Lal agarwal. On this occasion, branch also distributed fruits etc among the all students and staff of the Academy. This celebration was organized by Shri Pramod Narain Tandon. coordinator of the branch.

॥ श्रद्धांजलि ॥

1. **पांचजन्य-कानपुर, ब्रह्मवर्त** : शाखा सचिव श्री धर्मेन्द्र निगम की बड़ी बहन श्रीमती प्रतिमा निगम का 31 मई, 2014 को निधन हो गया।
2. **मॉण्डलगढ़, राजस्थान मध्य** : शाखा सचिव श्री सुशील जोशी की माताजी श्रीमती रामप्यारी जोशी का 28.8.2014 को निधन हो गया।
3. **स्वामी विवेकानन्द किशनगढ़** : शाखा सदस्य श्री दौलत नारायण माथुर का 57 वर्ष की आयु में 26.09.2014 को निधन हो गया।
4. **बहराइच, अवध प्रदेश** : शाखा सदस्य एवं विकास मित्र श्री शिवराम यज्ञसैनी की माताजी का 3 सितम्बर, 2014 को 80 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
5. **साहिबाबाद विराट, पश्चिमी उत्तर प्रदेश** : शाखा सचिव अमीकर भारद्वाज की सास श्रीमती विद्यारानी का 6 जुलाई को 82 वर्ष की आयु में एवं उनके चाचा श्री बंसीलाल भारद्वाज का 20 अगस्त को 79 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
6. **पिलखुवा** : पूर्व प्रान्तीय कोषाध्यक्ष राजीव गोयल की चाचीजी, सदस्य कुलदीप बंसल की माता जी एवं मुकेश गर्ग के पिता जी का स्वर्गवास हो गया है।
7. **वीर तात्याटोपे-शिवपुरी, मध्य भारत उत्तर** : शाखा सदस्य श्री विजय गोयल के छोटे भाई हनी गोयल का 29 वर्ष की अल्प आयु में 27 सितम्बर, 2014 को निधन हो गया।
8. **डबड़ा** : शाखा के वरिष्ठ सदस्य श्री राजेन्द्र कदंले की माताश्री श्रीमती कमला कदंले का 11.11.2014 को निधन हो गया।
9. **जावद, मध्य भारत पश्चिम** : शाखा सदस्य श्री विष्णु जी बोहरा का 31.10.2014 को निधन हो गया।
10. **जालंधर दक्षिण, पंजाब उत्तर** : शाखा के इमानदार एवं दानी सदस्य श्री आर.के.सिंगल का 18.08.2014 को निधन हो गया।
11. **बारां, राजस्थान दक्षिण पूर्व** : शाखा के प्रथम अध्यक्ष श्री प्रेम बिहारी जैन का असामयिक निधन हो गया।
12. **भिवानी, हरियाणा पश्चिम** : जिला सचिव श्री संजय कामरा की माता श्रीमती कान्ता रानी कामरा का 64 वर्ष की आयु में 15.10.2014 को निधन हो गया।
13. **सुमेरपुर-शिवगंज, राजस्थान पश्चिम** : शाखा कार्यकारिणी सदस्य श्याम सुन्दर अग्रवाल एवं मधुसुदन सिंहल की बड़ी बहन श्रीमती रुक्मणी देवी का 55 वर्ष की आयु में 24.09.2014 को आकस्मिक निधन हो गया।
14. **छीपाबडौद, राजस्थान दक्षिण पूर्व** : शाखा सदस्य धीरज जैन के पिता श्री पदमचन्द्र जैन का 61 वर्ष की आयु व सदस्य देवी शंकर सोनी के पिता श्री सूरजमल सेनी का 85 वर्ष की आयु में 7 अक्टूबर, 2014 को निधन हो गया।
15. **हजारीबाग, झारखण्ड** : शाखा सदस्य नीतिश कुमार के पिता श्री रामजी सहाय का 30 जून 2014 को 76 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
16. **Rajpura, Punjab East** : Smt. Sita Devi mother of Shri Pradeep Nanda, Vice President of branch Expired on 10.08.2014. & Shri Lajpat Rai Kamal father of Shri Sanjeev Kamal and Sandeep Kamal expired on 24.08.2014. Smt. Shakuntla Jain W/o Shri Rajkumar Jain (Patron of our branch) expired on 24th July 2014 after a brief illness.
17. **Tambaram, Tamilnadu**: Shri Vaidyanathan father of Shri V.Karthick branch Treasurer, expired on 01.09.2014 after a month long illness.
18. **Kalka Matha, Jammu & Kashmir** : Smt. Asha Rani Misri mother of Shri Kamlesh Misri, died in a road accident on 15 July, 2014.
19. **Trukuta Gramin** : Shri Suram Chand member of branch died on 5th Sept., 2014 after prolong illness.
20. **C-2- Janakpuri (Delhi South)**: Smt. Kamla Rani Khanna mother of active and dedicated members Sh. B.R. Khanna expired on 16-07-2014.
21. **Janakpuri Main** : Shri Joginder pal member of brnach left for heavenly abode on 21.08.2014
22. **Vivekanand, Kota (Raj. South East)** : Shri Ramniwas Modi founder member & Ex. President left for heavenly abode on 25th October 2014 at the age of 63 years.
23. **Assam** : Smt. Swarnlata Bhagawati m/o Shri P.K.Bhagawati expired on 13-11-2014 at the age of 93 years.

परिषद् परिवार की ओर से भावभीनि श्रद्धांजलि